

GUERRA DE SITIOS EN LORENA

Batallas en la segunda línea francesa

VICTORIAS RUSAS EN GALITZIA

PROBABILIDADES

Los franceses y sus auxiliares cubrieron una línea extensísima. Los germanos limitáronse a formarse en columnas de ataque. Y cuando éstos lo creyeron necesario, concentraron masas enormes y las enviaron sobre los lugares que conceptuaban más débiles, logrando así, a fuerza de prodigar hombres y proyectiles, abrir brechas en las murallas humanas que se oponían a su avance incontrastable.

¿Por qué las plazas fuertes tienen siempre que rendirse? Porque sus defensores han de repartir sus cuidados por todo el recinto, mientras que las tropas que las sitian aúnan sus esfuerzos en un solo paraje.

Joffre comprendió todo esto, y por lo mismo quiso arriesgar su ejército a una ofensiva en ambos Luxemburgos. Si hubiera vencido, la guerra habría quedado acabada. No consiguió su objeto, y los alemanes, victoriosos, continuaron su invasión.

¿Y por qué le rechazaron? Porque no pudo ó no supo aprovechar los días propicios. Mientras efectuaba el cambio de frente que ha ocasionado sus desventajas posteriores, los alemanes pasaban el Mosa á cientos de miles, rechazando hacia Amberes á los heroicos y abandonados belgas.

Supongamos que la movilización francesa hubiera sido hecha, preferentemente, hacia la frontera de Bélgica. ¿Qué habría ocurrido? Que la rapidez alemana, neutralizada por la entrada en campaña del ejército del Rey Alberto, no hubiera logrado los éxitos que vemos. Y seiscientos ó setecientos mil aliados habrían desplegado en el Brabant, de Lieja á Namur, y las primeras batallas hubieran sido libradas entre fuerzas equivalentes.

Pero, en fin. Los franceses ya no pueden reparar sus gravísimas faltas primitivas. Están invadidos y tienen que batirse en su propia casa. Veamos las probabilidades de resistencia que les quedan todavía.

Francia tiene indemne su extremo Norte. Es suyo igualmente el mar. Por Calais y por Dunkerke y en Bélgica por Ostende y Amberes puede recibir nuevos contingentes británicos.

Además, sus tropas de Bretaña y Normandía, siguiendo las líneas de la costa, lograrían sin gran trabajo unirse á estos auxiliares. Los alemanes deben prevenirse contra la eventualidad de ser acometidos por la espalda.

El escarpado de la llamada Isla de Francia está defendido entre los ríos Oise y Marne. La Fere dispone de tres fuertes, Liez, Vendeuil y Mayot, que defienden la izquierda de la segunda línea de defensa de Francia. Laon sobre un pico aislado, á la entrada de la gran depresión de terreno que siguen los ríos Lete y Ardon, bate con su artillería la llanura. Sus fuertes de Montherault y Laniscourt completan sus obras defensivas. El fuerte de Condé, en la confluencia del Aisne y del Vesle, está más atrás, cerca de Soissons, que no es plaza de guerra. Los alrededores de Reims se prestan bien á una organización de la defensa. Hacia el Norte y Este, los picos aislados, que se destacan del escarpado, han sido utilizados para construir los fuertes de Brimont, Vitry y Nogent-l'Abbesse, que liga el fuerte de Fresnes.

Esta posición de segunda línea conviene especialmente, según los técnicos militares más conspicuos, á un ejército batido entre Verdun y la frontera belga.

Pero es el caso que los franceses han peleado primeramente en las orillas del Sambre, y su retirada natural está constituida por la línea del Somme más que por la del Oise.

El parte oficial de ayer dice claramente que ha habido una batalla entre Peronne y Ham. Estas dos plazas y Corbie y Amiens que las completan, estaban fortificadas; pero las desclasificaron en 1902. Sin embargo, el valle es turboso y profundo. Un ejército podría resistirse fácilmente á su amparo.

Todavía pelean los franceses en las fronteras del Luxemburgo. Han triunfado en Lonchateau-Palaisau. Se sostienen, á costa de muchas dificultades, contra los Cuerpos de ejército que pretenden envolverles por la parte de Verdun.

Supongamos que la línea del Somme y la del Oise han sido ya forzadas, y que los alemanes llegan por Compiègne á París. ¿Cuál será entonces la situación?

Un estimadísimo colega, germanófilo furibundo, que no vacila en dar por hecho com-

probado la toma de Verdun—plaza fuerte de expugnación difícilísima,—reconoce, sin embargo, que la llegada de los alemanes ante la capital de Francia no puede ser decisiva mientras no la procedan Metz y un Sedan.

Joffre y Pau, á juzgar por su conducta, procuran á todo trance conservar sus ejércitos. No se arriesgan, sobre todo el primero, á batallas totales. Prefieren el avance alemán á la derrota definitiva, que deja sin fuerzas para seguir resistiendo.

Es muy probable, por lo tanto, que dentro de algunos días aliados y germanos den por concluso el primer período de la guerra. Y entrarán en el segundo como sigue:

Quinientos ó seiscientos mil alemanes rodearán París, defendido por numerosísima guarnición al mando del general Gallieni. La línea sitiadora tendrá una extensión de 170 kilómetros. Joffre y Pau, apoyados en las ciudades y fuertes del Este, cubrirán la Lorena y los Vosgos de un lado y la Champagne Poulleuse, de Chalons á Fontainebleau, de otro. Al Norte, nuevos Cuerpos de ejército, á base de tropas inglesas, intentarán operaciones sobre la retaguardia alemana. Y en Amberes, cien mil belgas esperarán que les ordenen salir nuevamente de su campo atrincherado.

París no se rendirá tan áína. Puede resistirse mucho tiempo. Los alemanes, conseguido el efecto moral, habrán de ceñirse á cumplir la misión de todo ejército dedicado á la ofensiva y que Moltke resumía del siguiente modo:

«Marchar al encuentro del principal núcleo enemigo y destruirlo.»

Ahora bien. Si el movimiento envolvente de los alemanes obtiene éxito, si hay un Metz y un Sedan, si Joffre y Pau son tan torpes ó desgraciados que se dejan rodear y batir aisladamente, si se rinden como Bazaine y Napoleón III, con sus tropas y cañones, entonces, Francia estará perdida.

Mientras tal cosa no ocurra no habrá conseguido Alemania el triunfo aplastante que anhela y que tanto le urge.

Han llegado numerosos informes alemanes, que alcanzan al 25 de agosto. Según ellos, no es cierto que los rusos hayan invadido la Prusia y ganado la batalla de Gumbinnen. Tampoco han entrado en Austria. Alemania y su aliada les derrotan en toda la línea.

Pero se nos permitirá recordar que á la misma hora en que germanos é ingleses luchaban en Mons con el encarnizamiento que se sabe, el gran Estado Mayor del Kaiser hacía que la agencia oficiosa Wolf publicara esta nota extraordinaria:

«No ha desembarcado en Francia ni Bélgica ningún soldado británico, porque nuestros submarinos lo han impedido por completo.»

Y añadiremos de paso que el manifiesto de Guillermo II lamentándose de las desdichas que sufren sus amados pueblos de la Prusia Oriental, que huyen ante los invasores moscovitas abandonándolo todo, es un documento probatorio de primera fuerza.

Hoy mismo, la Prensa de París reproduce esas informaciones peregrinas, y las titula así: «Como los alemanes engañan á los periódicos españoles.»

Perdón. Nosotros no nos dejamos engañar. Damos cuenta de los éxitos de los alemanes en Francia y Bélgica y de los éxitos rusos en Prusia y Austria. Ninguna *filia ni sobia* alguna influyen en nuestra tarea de informadores y comentaristas.

LA ACCION TERRESTRE

Según los franceses, los alemanes nos engañan

Un título expresivo.

PARIS, 31. Todos los periódicos de París publican hoy los comunicados oficiales alemanes, con fechas hasta el 25 de agosto, que ayer publicaron los periódicos de Madrid.

Y les ponen el siguiente significativo título: «Como los alemanes engañan á los periódicos españoles.»

Hacen constar además que el Estado Mayor ruso publicó días pasados un comunicado calificando de burdas mentiras esas noticias, y diciendo que la invasión de Alemania y Austria prosigue con gran éxito.

Otro biplano alemán sobre París

PARIS, 1.º Ayer, á las cuatro de la tarde, un biplano alemán comenzó á volar sobre París.

Después de algunas evoluciones arrojó una bomba, que cayó cerca del puente Nuevo, á orillas del río Sena.

Según una nota oficial, no ha producido desgracia alguna.

Llegada de heridos

Toda Francia es un vasto hospital de sangre.

A París continúan llegando trenes cargados de heridos, procedentes de los campos de batalla del Este y del Norte.

Han sido enviados centenares de heridos á Brest, á Nantes y á Clermont.

En Vichy hay ya 700.

Interrogados por algunos periodistas, estos heridos han dicho que los últimos combates han sido violentísimos y que por ambas partes se ha peleado con un furor extraordinario.

En Nimes hay un gran hospital de sangre, donde abundan los oficiales heridos.

En este hospital fué operado ayer el general Gascuey.

A Grenoble han llegado un dos trenes 700 heridos; á Macon, 610, y á Lerroune, 150.

El ministro de Negocios Extranjeros y la duquesa de Uzès han formado un Comité de socorros á los heridos en campaña.

El ex Presidente M. Loubet ha aceptado la presidencia honoraria de este Comité.

Ayer, el presidente del Consejo municipal de París fué á la estación de Noissy y visitó á los heridos.

Después estuvo en la ambulancia de la estación del Este.

En ambos puntos repartió 5.000 francos.

Cómo fué hecho prisionero el general Leman

En las ruinas de un fuerte.

AMSTERDAM, 31. Un periódico holandés publica la información que sigue: «Uno de nuestros redactores, que acaba de llegar de Amberes, habló en dicho puerto belga con un oficial alemán prisionero.»

Este le contó que el general Leman, defensor de Lieja, está hoy preso en la fortaleza alemana de Magdeburgo.

Cuando el Rey Alberto ordenó que enviara su división á Bruselas, después de haber reforzado las guarniciones de los fuertes, quedóse en uno de éstos.

Sobre dicho fuerte concentróse el fuego de la artillería de grueso calibre alemana.

Después de muchos días de épica resistencia, el fuerte quedó convertido en un montón de ruinas.

Su polvorín voló.

La guarnición pereció casi toda.

Entre un montón de muertos y moribundos fué sacado, exánime, el cuerpo del general Leman.

Este había perdido el conocimiento.

Cuando lo recobró y se dió cuenta de su situación, quiso entregar su espada.

Acudió un general alemán, que le dijo: «Consérvela usted al cinto, porque ha cumplido con creces su deber.»

Los ojos de Leman se llenaron de lágrimas.

Cómo se vive en Bruselas

La guarnición alemana.

OSTENDE, 31. Según las últimas noticias llegadas de Bruselas, continúa reinando allí la tranquilidad material.

Por orden del general gobernador militar, todas las luces se apagaron á las nueve de la noche.

No se permite en las calles grupos de más de tres personas.

Las subsistencias cuestan muy caras, á excepción de las frutas, que abundan, y las lechumbres.

Los aldeanos que llevan víveres á Bruselas les venden á buen precio.

La carne escasea mucho.

La guarnición alemana, que se compone de 3.000 hombres, paga todo lo que consume á los precios ordinarios.

Prisioneros alemanes

En Francia.

PARIS, 1.º Los 200 prisioneros alemanes que habla en Nantes han sido trasladados á Trentemour, á bordo de un vapor.

En Inglaterra.

LONDRES, 1.º Ha llegado un buque lleno de prisioneros alemanes, hechos por los ingleses en las últimas batallas de Bélgica y Francia.

Se les ha encerrado en varios fuertes.

Locomotoras belgas

Material ferroviario para Francia.

PARIS, 1.º Han llegado á Nevers cien locomotoras belgas, guiadas por sus maquinistas.

Todas ellas pasaron por el Norte de Francia cuando se libraba allí la última gran batalla.

Hasta ahora hay en territorio francés 500 locomotoras y 10.000 vagones que pertenecen á Bélgica.

Todo este material ferroviario será empleado por el Gobierno francés para el transporte de tropas, víveres y municiones.

La batalla de Lemberg

Los rusos vencen.

SAN PETERSBURGO, 31. Ha terminado la batalla de Lemberg, sostenida por grandes contingentes rusos y austriacos.

La línea austriaca que cubría la plaza de Norte á Sur ha sido rota por varios puntos.

Los austriacos se han replegado en desorden, abandonando miles de prisioneros, cañones y banderas.

Parte de ellos se refugió en la ciudad y fuertes de Lemberg.

El resto pronuncióse en retirada sobre Cracovia.

Los rusos no irán ahora á Lemberg; se imitarán á rodear la ciudad, dejando allí fuerzas, y continuarán hacia adelante.

¿Moviliza Italia?

Para el 5 de septiembre.

ROMA, 1.º Se afirma que la movilización general del ejército italiano será decretada el 5 de septiembre.

Será muy rápida, porque la mayoría de las reservas han sido ya llamadas una tras otra.

Austria y Serbia

Voluntarios.—Prisioneros de guerra.

NISH, 1.º En la batalla de Tzer combatieron, formando parte del ejército serbio, ocho voluntarios garibaldinos.

Cinco de ellos fueron muertos en la lucha. Uno, llamado César Conitza, gritó, al expirar: ¡Muera Austria!

Los austriacos que abandonaron la región de Chabatz obligaron á numerosos jóvenes á seguirles como prisioneros de guerra.

La insurrección en Albania

Vallona en peligro.

PARIS, 1.º Desde Roma le comunican á *Le Petit Journal* lo siguiente:

«Un despacho que publica *La Tribuna* dice que los insurrectos albaneses entrarán mañana en Vallona, y que el Príncipe de Wied se dispone á embarcar, según parece, con rumbo á Italia.»

Comunicado oficial

De las 4,45 de la tarde de ayer.

PARIS, 31. (Recibido el 1.º) Un comunicado oficial de las cinco menos cuarto de la tarde dice lo siguiente:

«La situación sólo se ha modificado en las alas extremas del grueso del ejército, en cuya izquierda los alemanes ganan terreno.»

En el centro no se ha producido modificación alguna de importancia.

En la Lorena hemos obtenido nuevas ventajas.»

Muerte de M. Goujon

En la batalla de Luneville.

PARIS, 1.º Los periódicos dan cuenta de la muerte del diputado por Ain, M. Pierre Goujon.

Era en la actualidad teniente del 223.º de línea.

Tomó parte en uno de los combates librados en las inmediaciones de Luneville, y allí es donde encontró la muerte.

Vuelta á Alemania

A combatir con los rusos.

PARIS, 1.º Desde Amberes telegrafían á *Le Matin* que parte del Cuerpo de ejército alemán que ocupaba Bélgica ha marchado en dirección NE. y SE.

Créese que van estas tropas, que han salido en 160 trenes, á la Prusia oriental, para contener el avance de los rusos, que siguen alcanzando victorias en aquella parte.

Bajas alemanas

PARIS, 1.º El periódico alemán «Berliner Tageblatt» reconoce que las pérdidas alemanas desde el 1.º de agosto llegan á 260.000 hombres.

Austriacos y serbios

PARIS, 1.º Noticias recibidas anuncian que los austriacos, realizando un movimiento ofensivo contra serbios y montenegrinos, ocuparon Flesnier, y tuvieron que retroceder después de dos días de combate.

Los serbios obtuvieron importante botín.

Las tropas inglesas

PARIS, 1.º El ministro de la Guerra de Inglaterra comunica detalles sobre la participación de las tropas inglesas en la batalla de Mons.

El combate empezó el 23 de agosto y duró cuatro días.

Conformándose con el movimiento general de las tropas francesas, los ingleses pararon primero la marcha de los alemanes, los cuales intentaron rechazarles.

En Maubeuge los ingleses retrocedieron el día 25 y ocuparon Cambrai.

La batalla del día 26 fué muy encarnizada.

Los ingleses estiman que perdieron 6.000 hombres; pero las pérdidas de los enemigos fueron mucho más importantes.

Rusos y alemanes

PARIS, 1.º El «Daily Mail» anuncia que el rápido avance del ejército ruso causa pánico en Berlín.

De muchas poblaciones marcha gente á Copenhague y á Holanda.

Los alemanes empiezan á comprender que, á pesar de los éxitos de ahora, la derrota final es para ellos inevitable.

El «Daily Mail» agrega que la campaña de Alemania en América tiene por objeto obtener la intervención del Presidente Wilson, con esperanza de que las condiciones de paz sean menos duras.

La vida en París

Perros sanitarios.

PARIS, 1.º Los perros sanitarios que con tanta eficacia el servicio de Seguridad en París han sido enviados al teatro de la guerra, donde serán empleados en el socorro de los heridos que quedan abandonados en el campo de batalla.

En la Bolsa del Trabajo.

Ha habido una reunión de obreros parados en la Bolsa del Trabajo.

Mil de ellos se ofrecieron para trabajar en las obras de fortificación de París por el salario que quiera darles el Gobierno.

El servicio de trenes.

El servicio de trenes continúa regularizándose.

Desde hoy funcionan, entre París é Irún, dos expresos.

El primero saldrá á las ocho y cuarto, y llegará á las cinco treinta y dos.

El segundo saldrá á las seis y cuarto, y llegará á las doce y diez.

En la línea de París á Hendaya también se normaliza la circulación de trenes.

Se sale de París á la una y cuarto, y se llega á Hendaya á las siete y nueve.

Para la defensa de París.

Ha sido publicada una circular oficial, en que se dice que todas aquellas personas que no puedan ir á filas por su edad, pero que posean conocimientos técnicos de ingeniería civil, deben ofrecerse á las autoridades militares.

Estas les emplearán en los trabajos que se hacen para reforzar las obras defensivas de París.

Llamamiento á los catalanes.

PARIS, 1.º Ha sido publicado en varios periódicos un llamamiento á los catalanes para constituir una legión de almogávares al servicio de Francia.

Lo firma un conocido catalán que aquí reside.

Hijos de generales

El de Castelnaud.

PARIS, 1.º Se tienen nuevos detalles de cómo supo el general Castelnaud, jefe del Estado Mayor francés, la muerte de su hijo Javier.

Estaba Castelnaud, cuando la primera gran batalla de Bélgica, dictando órdenes á algunos capitanes de Estado Mayor, cuando se le presentó un oficial que, cuadrándose militarmente, le dijo:

—Mi general: Su hijo, el teniente Javier de Castelnaud, acaba de morir frente al enemigo.»

El de Pau.

PARIS, 1.º En uno de los últimos combates habidos en Lorena ha sido herido un hijo del general Pau, llamado Rolando, que es oficial.

En grave estado ha sido trasladado á Troyes, donde permanecerá hasta su curación.

La zona de los fuertes.

PARIS, 1.º La decisión del gobernador militar de París, referente á la evacuación de casas, sólo comprende las de la zona en que están comprendidos los fuertes destacados, como Monte Valerien, Issy-les-Moulineaux y Briche.

Heridos y emigrantes.

PARIS, 1.º En la estación del Este reina extraordinaria animación, con motivo de la llegada de convoyes de heridos y de trenes especiales atestados de gentes que huyen de Bélgica y de poblaciones del Norte de Francia.

De uno de los trenes de heridos llegados hoy han sido sacados varios cadáveres.

Tratábase de soldados heridos de mucha gravedad, que fallecieron durante el viaje.

La muchedumbre, apiñada en la estación, se descubría, respetuosa, al paso de los cadáveres.

Los demás heridos han sido trasladados á los hospitales en automóviles y coches de las ambulancias.

También es grande el gentío estacionado en la estación de Montparnasse, á la que llegan numerosos trenes especiales llenos de emigrantes del Norte, que se dirigen á poblaciones del SO.

Ha llegado también una sección de tiradores argelinos, que tomaron parte en la batalla de Charleroi.

Todos los de la sección vienen heridos. Cuentan que en aquel combate tuvieron los tiradores argelinos muchas bajas.

Uno de los heridos cuenta que dieron una terrible carga a la bayoneta. El joven teniente que les dió el orden de cargar les animaba con palabras ardorosas.

Una bala alcanzó al teniente, que cayó sin vida. El proyectil le había atravesado el corazón.

El aprovisionamiento de París. PARIS, 1.º El presidente del Consejo municipal de París ha hecho las declaraciones siguientes:

Para el caso de que los alemanes emprendan el sitio de París, conviene saber que esta capital se encuentra abundantemente aprovisionada.

Los depósitos de víveres son muy numerosos y todos ellos están bien surtidos. La Compañía del Gas cuenta con carbón suficiente para cinco meses.

Si los alemanes intentaran cortar los acueductos, también conviene saber que se dispone de reservas de 270.000 metros cúbicos de agua.

Todo está preparado con vistas al sitio. En el bosque de Boulogne y en el hidrógeno de Longchamps hay concentrados desde hace días muchos millares de cabezas de ganado.

En el parque referido hay 20.000 bueyes y 20.000 cerdos en otro parque inmediato. Todos los jardines de París se han convertido en praderas, donde pastan los ganados.

Está, pues, todo previsto. LA ACCION NAVAL Pasajeros alemanes apresados. PARIS, 1.º Un periódico publica la noticia siguiente:

«El comandante del vapor «Italia» ha contado que cuando su buque estaba a la altura de Trafalgar, presentó un torpedero inglés, que quiso detener la marcha del buque.

Varios marinos ingleses subieron a bordo, y preguntaron si iban viajeros alemanes. Efectivamente: iban a bordo 40, que fueron hechos prisioneros y conducidos a Gibraltar, donde continúan.»

Vapor a pique. SAN PETERSBURGO, 31. Un vapor ruso que iba de Odessa a Nicolaieff chocó con una mina flotante alemana.

El buque se fué a pique en diez minutos. Parte de la tripulación pereció ahogada. El resto fué recogido a bordo de otro buque.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 2 de septiembre de 1870. «El Gobierno francés acaba de enviar a los Vosgos y a la Alsacia dos compañías de Ingenieros, con el encargo de hacer saltar los túneles y puentes y cortar los caminos a fin de impedir a los prusianos todo medio de comunicación y retirada.

Cerca de Payus ha sido detenido un tren francés que salió de Troyes. Un periódico francés dice que la detención se verificó descargando los ulanos sus fusiles sobre el maquinista-conductor del tren.

En Madrid

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas. Construcción. Se ordena la ejecución, por el sistema de administración, del trozo segundo de la carretera de la Almonda a la Venta de los Petrusos, librándose 10.000 pesetas (Zaragoza).

Reparación de carreteras. Se mandan librar 10.000 pesetas para el empleo de la piedra acopiada en las carreteras de las cercanías de Denia (Alicante).

Ferrocarriles. Se autoriza provisionalmente la apertura a la explotación del trozo del ferrocarril de las minas del Castillo de las Guardas a Minas de Peña de Hierro y ramal a Nerva.

Se aprueba la tasación del ranvía de sangre del pueblo de Marmolejo al establecimiento balneario del mismo nombre.

Aguas. Otorgando la concesión del pantano de Artaj, con prescripciones (Valencia).

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana se reunió ayer los ministros en Gobernación para celebrar Consejo. El ministro de la Gobernación manifestó que eran falsas las declaraciones que le atribuyen algunos correspondientes de San Sebastián respecto a la paz.

Al salir de la capital de Guipúzcoa no habló con ningún periodista de ese asunto. El marqués del Vadillo llevaba al Consejo varios expedientes de indultos leves.

El ministro de Instrucción pública se propoñía someter a la aprobación de sus compañeros un expediente sobre arriendo de un local con destino a dependencias del Instituto Geográfico y Estadístico.

El ministro de Hacienda llevaba varios expedientes fijando el capital por el que tienen que tributar, por utilidades, algunas Sociedades extranjeras.

También llevaba algunos repartimientos de contribución territorial de varios pueblos. Se proponía también dar cuenta de algunas reclamaciones relacionadas con el problema de las subsistencias y del conflicto de los pescadores de Ayamonte e Isla Cristina.

No se trata, decía el Sr. Bugallal, hablando del último asunto, de una cuestión de carácter general, es solamente un pleito entre dos poblaciones, y por esto la actuación del Gobierno en el mismo es muy molesta, porque necesariamente tiene que producir la resolución que se adopte el enojo de uno de los dos pueblos.

El Sr. Ugarte llevaba muchos expedientes de obras públicas, que necesitan la autorización del Consejo. El Presidente del Consejo dijo que había despachado con S. M., dándole cuenta de los telegramas recibidos en el ministerio de Estado acerca de la guerra y de otros asuntos de orden interior.

Mañana habrá Consejo en Palacio, presidido por S. M., y hoy los ministros de turno reanudarán el despacho normal con el Rey. En breve volverá S. M. a San Sebastián, donde estará pocos días, y regresará con toda la Familia Real a Madrid.

El ministro de la Guerra lleva el expediente de indulto de un periodista. A LA SALIDA El Sr. Dato, en su referencia de los asuntos tratados en Consejo, se expresó en los siguientes términos:

«He dado cuenta de los telegramas recibidos en Estado, y también de mi conferencia con S. M. el Rey, de los telegramas de Marruecos y de una conferencia que desde aquí he tenido con el marqués de Lema.

En el Consejo hemos examinado principalmente la situación económica, el mensaje entregado al Rey por el partido reformista, lamentando que, lo mismo en el mensaje que en las declaraciones a que se hace referencia, se echen de menos medidas concretas que hemos debido adoptar y no se han tomado, habiéndose de ello genéricamente y sin especificar, estando el Gobierno dispuesto a aceptar todas las indicaciones que se le hagan y se estimen favorables para el interés patrio, y hasta llegamos a estimular para que esas indicaciones se nos hagan.

El ministro de Hacienda nos ha enterado de las gestiones que sigue haciendo cerca del Banco de España para que éste abra créditos a Empresas mercantiles e industriales que lo necesitan. Nos hemos ocupado de estudiar una combinación de servicios de correos diarios entre Inglaterra y España, que podrían salir de Bilbao para Liverpool, no sólo para el transporte de mercancías, sino para servicios postales y facilitar los giros de nación a nación en beneficio del Comercio, y respondiendo a los deseos de la Cámara de Comercio de Londres.

El ministro de Fomento ha quedado encargado de buscar las facilidades para esos servicios que se piensan establecer. Expedientes. Fueron aprobados los expedientes siguientes: FOMENTO.—Aprobando el proyecto de rampa y anterrampa por su importe de pesetas 215.801, en el dique-muelle de Poniente del puerto de Almería.

—Idem la ejecución de las obras, por Administración, y por su importe de 128.743 pesetas, en el pantano de Almansa. —Idem autorizando la ejecución de obras de explotación y fábrica del ferrocarril de Puertollano-La Carolina. —Idem la ejecución de las obras de la galería de desagüe y del camino de servicio, por el importe de 251.788 pesetas, en el pantano de la Hoz de Alba. —Idem la ejecución, por Administración, de las obras del dragado del puerto de Soller (Baleares).

—Idem del pantano de Entrepeñas. —Aprobando el primer grupo del proyecto de obras en la zona marítima de Almería. —Idem el encauzamiento del Seguillo, entre Villegas y Herrín de Campos (Valladolid).

—Incluyendo en la zona marítima de servicio la carretera del Puerto de la Luz y el de Las Palmas. GUERRA.—Proponiendo que mientras existan operaciones militares entre diversas naciones de Europa se realicen sin las formalidades de subasta ni concurso las adquisiciones de todas clases para las necesidades del Ejército y los transportes de personal, ganado y material del mismo.

HACIENDA.—Expediente relativo al repartimiento de la contribución territorial para el año de 1915. —Fijación de capital de varias Sociedades extranjeras. ESTADO.—Nombrando consejero de la Embajada española en París a D. Alejandro Padilla, actual jefe de la Sección Comercio del ministerio.

—Nombrando para este cargo al que era consejero de la Embajada española en París, señor marqués de Güell. Rectificación oficial. Para rectificar las declaraciones que algún correspondiente de San Sebastián ha atribuido al ministro de la Gobernación, éste ha dirigido al gobernador de Guipúzcoa el telegrama siguiente:

«Ministro Gobernación a gobernador. San Sebastián. Me encuentro sorprendido al llegar, por referencias de un telegrama totalmente inexacto, en que se me atribuye haber hecho terminantes declaraciones en relación con la guerra y proximidad de la paz, en la estación de San Sebastián. Sírvase V. S. llamar a los directores de El Pueblo Vasco. La Vos y demás periódicos de esa, y hacer constar, en mi nombre: Primero. Que en la estación no se me acercó ningún periodista, y menos redactor de la Agencia Fabra, ni hice, por consiguiente, declaración alguna, ni hablé con nadie del asunto tal como la fantasía del que dictó el telegrama imagina. Segundo. Q. durante mi estancia en San Sebastián, como consta también a los dignos reporteros que me han hecho en varias ocasiones el favor de visitarme en mi despacho del Gobierno, no he hablado jamás de asunto que con la guerra ni la paz se relacione. Y tercero. Que no me explico cómo una Agencia de la seriedad que tiene bien acreditada aquella a que aludo, ha podido acoger una invención tan desatinada, falta en absoluto de fundamento, según estoy seguro reconocerán todos aquellos que hayan hablado conmigo durante mi corta estancia en esa. Deseo que V. S. haga constar esto de modo bien autorizado, y pida a esos redactores de periódicos que así lo consignen de una manera terminante. Le saludo afectuosamente.»

Por la neutralidad Felicitaciones al Gobierno. Cámara Oficial Urbana de Badajoz.—Cámara de Comercio de Orense.—Unión Gremial de Zaragoza.—Unión Comercial de Olot.—Representación de todas las clases sociales de Ibiza, Mariano Matutes.—Compañía del ferrocarril de Amorebieta (Guernica).—Cámara Oficial de la Propiedad de Barcelona.—Compañía anónima Vasconia, de Bilbao.—D. Emilio López, Valencia.—Sindicato de Regios de Villafraanca del Bierzo.—D. Julián Real Iturralde, Barcelona.—D. Aureo del Amo y D. José del Amo, Fregenal de la Sierra.—D. Baldomero Gombau, cura párroco de Alpartir (Zaragoza).—D. T. Arzubia, fabricante de armas de Eibar.—D. Juan Moya Martínez, fabricante de guitarras, Almería.—D. Fidel Pérez Minguéz, abogado, Fuenterrabía.—D. José Bonfill, Gerona.—D. Antonio Páez, Mérida.—D. Franc. Múgica, Ferrrol.—D. Marcelino López Armestoy, cura párroco de Bernuy (Segovia).—D. José Hurtado, Málaga.—D. Narciso E. Viñeta Moreno, procurador, Mérida.—D. Luis Casadejús, Villada.—D. Jenaro Andrés, Cestona.—Don Antonio Badiano, Badajoz.—D. Francisco Mourzena, Escorial.—D. José María de Saracho, Bilbao.—D. Lucio Valdés, Cestona.—D. Alfonso Porras, Bilbao.—D. Victor Lumbreras, Ollauri.—D. Mig. tel de la Torre, Escorial.—Señor conde de Vinatesa, Madrid.—D. Juan Caralt, Barcelona.—D. José Barrera, Granja Z rich, Barcelona.—Información, órgano oficial de la Cámara de Comercio de Bilbao.—Junta del Colegio Oficial de Veterinarios de Ciudad Real.—Ayuntamiento de Tordera.—Consejo de administración de la Compañía del ferrocarril de Bilbao a Portugal, Bilbao.—Compañía naviera Aurrerá, Bilbao.—Sociedad Talleres de Deusto, Bilbao.—Sociedad La Protectora, de Palma de Mallorca.—El Ayuntamiento de Alcudia.—Ayuntamiento de Placencia de las Armas.—Diputación provincial de Alava.—Consejo provincial de Fomento de Ciudad Real.—Don Anastasio Meseguer, Orihuela.—D. Juan Bach, Mataró.—D. José Elias de Molins, senador, Barcelona.—D. Pedro Sancho, Zaragoza.—Cámara de Comercio de Palencia.

Nuestro comercio con Inglaterra Petición al Banco. La Cámara de Comercio de España en Londres ha dirigido al gobernador del Banco de España una exposición que vamos a reproducir íntegramente.

Huelga hacer resaltar su importancia, conociendo la que tienen nuestras transacciones con Inglaterra. Trátase de algo muy interesante en estas circunstancias, y por considerarlo así transcribimos el documento, que dice textualmente: «Excelentísimo señor gobernador del Banco de España. Madrid.

Impetramos la ayuda del Establecimiento del digno gobierno de vuestro país, para evitar las graves consecuencias de la falta de cambios entre ese y este país, que no requieren explicación. Vuestro país puede concedérsela sin detrimento alguno para los intereses del Banco, puesto que sólo necesitamos que se encargue de coordinar la relación económica existente, en estos momentos violentamente rota. Lo

que pedimos no va más allá de que vuestro país interponga en favor nuestro la influencia de esa vasta organización para el único efecto de liquidar las obligaciones y los créditos internacionales anglohispanos, cuyos volúmenes de capital se compensan periódicamente. No se trata, pues, de que ese Establecimiento sitúe fondos permanentemente ahí ni aquí, sino de que coadyuve a la circulación adecuada de la riqueza que este comercio no tiene medios de mover en las presentes circunstancias.

Suplicamos, por lo tanto, a vuestro país: Primero. Que se sirva disponer que la agencia del Banco en esta ciudad de Londres se encargue inmediatamente del servicio de cobros y pagos en todas las plazas de España, sin excepción, por cuenta de los Bancos y comerciantes que aquí lo soliciten. Segundo. Que de igual manera tenga la bondad de ordenar que la dicha agencia comunique directamente los encargos a las demás oficinas españolas sin necesidad de transmitirlos por medio de esa Central, a fin de ahorrar dilaciones perjudiciales.

Dios guarde a V. E. muchos años. Londres, 19 de agosto de 1914. Firmado: José E. Roura, presidente; J. Tauler y Compañía; J. Soria, Vilardebo, Llauch y Compañía, Eduardo Toda (Sota y Aznar), Andreu Bros y Compañía, F. Ruiz (Ruiz Hermanos), M. Sans, secretario; Carlos Torres, Fraser y Aguirre, Uhtoff y Compañía, M. Matas y Compañía, F. Tornabells, González, Byass y Compañía; Rob. Mac Andrew y Compañía; J. Gispert y Compañía; Guberl y Son; Oates, Coria y Compañía; Fisher y Bartlett; Azern, Sons y Barris; Victor Torl, Edzain Bevington, Santiago Neuhöfer, Conway Rowe y Compañía Ld.; A. Jiménez y Sons; Schwann y Compañía; Lambert Bros, Ltd.; Beal French y Son; Wm. Malcolm y Compañía; Bombi, Soler y Compañía; M. Misa; Mancha y Compañía; M. Isaac y Sons, Ltd.; John James Adam y Compañía; Koeling y Hunt; Knill y Grant; González Egea y Compañía; J. C. Houghton y Compañía; M. Lengo; Manuel Orozco y Compañía; Cazeaux Bros; Roura y Forgas; J. W. Tamplin y Compañía; Salip, Warden y Compañía.»

Extra de «El Mentidero» Hoy dedicado a la guerra. La guerra y las comunicaciones Correo para el Extranjero. Hoy jueves formará la Estafeta de cambio de Madrid los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

América Central: Bolivia, La Paz, Colombia, Bogotá, Savanilla, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco. Costa Rica: San José de Costa Rica. Ecuador: Guayaquil. Agente de Nicaragua. Panamá: Panamá y Colón. Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Paiza e Iquitos. Salvador: San Salvador. Todos estos despachos se expedirán por vía Nueva York.

América del Sur: República Argentina: Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Uruguay: Montevideo. Paraguay: Asunción. Brasil: Río Janeiro. Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor francés. Via Lisboa. Puerto Rico. República Dominicana y Haití. Vapor francés. Via Bordeaux.

Suprimido el servicio de vapores correos alemanes que hacían el servicio a los puertos del Brasil, la correspondencia para este país se remitirá exclusivamente por vapores ingleses y franceses. Siguen siendo seguras y regulares las salidas de los vapores españoles para los puertos de América.

CONTRA UN PERIODICO Protesta de los belgas residentes en España. Numerosos miembros de la colonia belga en España, ingenieros, industriales, comerciantes, etc., nos dirigen una enérgica protesta contra ciertos artículos que ha publicado un periódico español de la extrema derecha, en que éste encomia y aplaude la destrucción de la ciudad de Lovaina (Bélgica) por los alemanes y el fusilamiento de parte de su vecindario.

Dicen nuestros comunicantes que es extraordinario que un órgano de los derechistas españoles desee el exterminio de la noble y desgraciada nación belga, dirigida hace varios lustros por el partido católico, gobernada cristianamente, pacífica y trabajadora, víctima hoy de su lealtad y de su buena fe. El periódico en cuestión, según quienes nos escriben, ha acusado a los belgas de traidores. Y como prueba de lo infundado é injurioso del cargo, nos remiten copia de los documentos cambiados entre Alemania y Bélgica, que fueron leídos en la Cámara belga por el jefe del Gobierno, barón de Broqueville.

No los publicamos porque ya dimos un extracto de ellos hace varias semanas. Concluyen nuestros comunicantes protestando también de que el periódico aludido ataque al Rey Alberto de Bélgica.

En provincias En Cádiz Servicio de vapores. CADIZ. (Martes, tarde.) La Casa gaditana Pinillos, Izquierdo y Compañía ha ofrecido al Gobierno establecer las nuevas líneas que sean posibles con sus buques, yendo éstos principalmente a los Estados Unidos para traer algodoneras y otras primeras materias de las industrias de Cataluña, con lo que di-

chas industrias podrán seguir funcionando, evitándose así el paro forzoso de millares de obreros. Viajeros de París. Ha zarpado con rumbo a Buenos Aires el vapor Cádiz, de la Compañía Pinillos. Lleva a bordo 900 pasajeros.

Figuran entre ellos varios opulentos argentinos recién llegados de París. Cuentan éstos que en la capital de Francia han sido destruidos soberbios edificios de los alrededores, edificios que importaban muchos millones de francos.

Añaden que los jardines públicos han quedado convertidos en estancias de ganados. Traen, finalmente, la impresión de que los alemanes comenzarán el cerco de París dentro de la primera quincena del mes que comienza hoy.

El crucero «Cataluña». CADIZ. (Martes, tarde.) El crucero Cataluña, con el almirante Pidal a bordo, sigue su crucero por la costa de Río de Oro, con objeto de evitar que vayan a una de las ensenadas de dicha costa barcos beligerantes para repostarse de carbón. El «Lauria». El cañonero Lauria, que estaba en Fernando Poo, ha marchado a Canarias.

En Las Palmas Crucero italiano. LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Zarpó de este puerto el crucero italiano Calabria. Al partir saludó a la plaza con las salvas reglamentarias. Malestar. La miseria continúa apoderándose del país. Hay gran excitación contra los acaparadores de harinas, que han elevado los precios en un 50 por 100.

La Prensa se lamenta de que el Gobierno desatienda la perición hecha por Canarias de la desgravación del azúcar y el café. Crucero inglés. Procedente de Inglaterra llegó el crucero inglés Marmara, de 16.000 toneladas. Monta ocho cañones y lleva 350 tripulantes.

A poco de llegar, zarpó, regresando al puerto por la tarde. Parece que el Marmara es un vapor de la Compañía Indian, que ha sido transformado en crucero. Cómo se hundió el «Kaiser Wilhelm» Lo que dice su comandante. LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Hablé a bordo del «Gomera», con el capitán de fragata Herr Reimann, comandante del «Kaiser», el cual me ha dado detalles de cómo se hundió aquel.

Herr Reimann se muestra muy agradecido al gobernador de Río de Oro, que recogió a los marinos alemanes después del combate, cuidó de que fuesen curados los heridos, y los tuvo alojados hasta que embarcaron en el vapor «Gomera», que les ha traído a Las Palmas.

Dice Herr Reimann que el combate con el crucero inglés «Highlyer» duró 55 minutos. El «Kaiser», inutilizado para salir del fondeadero en que se encontraba, presentaba un blanco seguro al «Highlyer», que disparaba a corta distancia.

Sin embargo, el «Kaiser», desmantelado y atravesado de proyectiles, seguía flotando y disparando. Cuando se le acabaron las municiones, su comandante, Herr Reimann, dispuso volarlo con dinamita.

Así se hizo, y el «Kaiser» se hundió en las aguas por la parte de popa. Los tripulantes, en botes a nádo, se dirigieron a la Factoría, siendo recogidos allí por un destacamento de fuerzas españolas. Cuando el «Highlyer» rompió el fuego, cercaba al «Kaiser», los balandros pesqueros españoles «Veintuno de Marzo», «Mimí», «Cornelio», «San Luis», «Emilia» y un vaporcito de la Compañía pesquera.

Sus tripulantes, aterrados, izaron banderas nacionales y, abandonando las embarcaciones, se refugiaron en botes unos, y a nádo otros, en la playa. El pánico que se produjo fué horrible. Esas noticias han producido aquí gran sensación, siendo comentadísimas en todas partes.

El «Highlyer», al ver que se había hundido el «Kaiser», salió en persecución del vapor «Bethania», al cual habían trasbordado 350 marinos del «Kaiser». Ignórase la suerte que le haya cabido. Visita a los marinos. El cónsul de Alemania subió a bordo del «Gomera» a visitar a los marinos alemanes.

Un detalle. Asegúrase que el comandante de la posesión de Río de Oro intimó al «Kaiser» que saliera de aquel puerto antes de veinticuatro horas. A esto contestó el comandante del «Kaiser» que las averías que tenía el buque impedían hacerle a la mar.

El crucero inglés «Highlyer» entró de que el «Kaiser» estaba en Río de Oro por referencias de un barco pesquero, presentándose de improviso. Los heridos. Ninguno de los marinos alemanes heridos en el combate con el «Highlyer» lo está de gravedad. Sólo hay entre ellos uno que tiene una pierna destrozada, y ha sido conducido al hospital del puerto.

Los naufragos del «Kaiser». Los naufragos del «Kaiser» son, además de su comandante, Reimann, el teniente Aye, el capitán Arps, los oficiales de mar Kirehner y Peetz, los mayordomos Von Swinarski y Scheeh, los ayudantes de botes Deisler, Finkhesgruthmacher, Salinger, Pieper, Rahn, nitsch, Schnitz, Ruse, Bitter, Kustanz, Schies y Buesmann; los ayudantes de señales, Bentler y Gutehelt; los telegrafistas Sandern y Meissner; los marineros Plach, Sankeit, Nages, Numme, Baumann, Quib-

quert, Heinshn, Neumann, Toelle, Scarnese, Gebrer, Hamman, Issering, Woost, Grego, recick, Aeffges, Reinders, Fritz, Schwebe, Wormann, Haeckide, Hehring, Selmpfel, Tachomheld (herido en una pierna), Brunzel, Neitzke, Homm, Danacer, Lescher, Freier, Wjckke, Selner, von Bagen, Kilkierck, Wjckke, Meissner, Belger, Wostooft (herido Bahut, Meissner, Hagen y Eber; los en la cabeza), Hortlich, Scumann y Mehlemann; vigías telegrafistas Lunberg, Thueseng y Schelbo, y el torpedista Yandit Dikmann.

Hay además setenta y siete marinos del «Kaiser» a bordo del vapor «Arucas» y trescientos cincuenta a bordo del «Bethania».

Noticias de Gibraltar Tropas coloniales.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) A Gibraltar cablegrafían desde Londres que se preparan en la India inglesa 500.000 hombres, que desembarcarán en Marsella para unirse a los 250.000 ingleses que habrá en el teatro de las operaciones.

Dicen también que tomará el mando de las fuerzas el ministro de la Guerra inglés lord Kitchener.

Añaden que reina gran entusiasmo en toda Inglaterra.

Australia prepara el segundo contingente de tropas, de 50.000 hombres, para enviarlo a la metrópoli.

Un aviso. «La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar» publica un aviso en el que se dice que las reclamaciones que se hagan sobre barcos alemanes y austriacos aprehendidos sean dirigidas al fiscal de la colonia de Gibraltar.

Un combate en Marruecos? Un alemán llegado ayer de Tánger me dice que entre Larache y Rabat, en la zona francesa, se libró anteaer un fuerte combate.

En Barcelona Vigilancia en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los tripulantes de los buques que arriban a este puerto cuentan todos que son detenidos antes de entrar en el Mediterráneo, y algunas veces dentro de este mar, por torpederos ingleses, que examinan la documentación y conceden pasaportes.

El crucero francés que desde hace quince días vigila estas aguas, se aproxima también a la costa y se le ve perfectamente desde los baños de la playa.

Llegada de mercancías. Siguen llegando mercancías destinadas a Barcelona, que estaban detenidas en Cerbere. Hoy ha llegado una expedición de artefactos de maquinaria y otros productos industriales.

La crisis de trabajo. La Comisión de la Federación de contratistas del ramo de construcción ha hecho entrega a las autoridades y al presidente de la Mancomunidad de una exposición, en la que proponen algunas soluciones para conjurar el conflicto que se presenta en dicho ramo por encarecimiento del dinero y de las primeras materias.

Los obreros del citado ramo, según esta exposición, ascienden a 30.000; ya tenido que parar forzadamente un 60 por 100, y teme la Federación que este número aumentará en los días sucesivos.

Como medidas preventivas, proponen: 1.º Que la autoridad obligue a que rijan en lo sucesivo los precios que tenían los materiales de construcción.

2.º Que para evitar fraudes y ocultaciones, encaminados a provocar un alza artificial, la autoridad practique una intervención en los depósitos y almacenes.

3.º Que el Banco de España facilite créditos, prestando a los industriales sobre las existencias de materiales, contratas y facturas pendientes.

4.º Que el Ayuntamiento suspenda el cobro de los arbitrios establecidos sobre las construcciones.

5.º Que el Gobierno procure el fomento de las obras públicas para dar ocupación a los obreros que se encuentran sin trabajo.

En las fábricas de la provincia, el exceso de producción y la falta de consumo obliga a muchas de ellas a limitar los trabajos.

En Vilasar, desde hoy, las dos fábricas más importantes, de las cuales vivían 500 familias, han reducido el trabajo.

La Casa Muro ha suspendido el trabajo en la tercera parte de los telares que tenía en movimiento.

La Casa Casanova no trabajará más que tres días.

De Gerona dicen que la fábrica de los señores Grober, que tenía ocupados 4.000 obreros, ha reducido a cinco los días de trabajo en la semana.

Los fabricantes justifican su actitud diciendo que es difícil cobrar de los clientes, tanto de España como de América; que hace algunos meses vendían menos de la mitad de la producción y como a esto ahora se añaden las dificultades de los cambios y giros, no pueden continuar trabajando.

En el Consulado francés. En el Consulado de Francia nos han manifestado que es tan crecido el número de obreros españoles que quieren ocuparse en Francia para trabajar, que se han visto obligados a fijar anuncios en caracteres grandes advirtiéndoles a los que quieren ir a Francia que no tienen contrato de trabajo en Francia legalizado por el alcalde de la población adonde van a trabajar, no podrán pasar la frontera.

En el mismo Consulado han fijado un aviso voluntario que, en vista de ser muchos los que desean ser presentados, los que deseen su cuenta a el ejército francés han de ir por buenas condiciones físicas y ser mayores de veinticinco años, sin llegar a treinta.

Noticias de origen alemán. En el Consulado de Alemania nos han manifestado que tienen un telegrama de Amsterdam, de las nueve de la noche de ayer,

que anuncia se libró una gigantesca batalla cerca de Amiens.

Los aliados francoingleses fueron completamente derrotados, sufriendo 40.000 bajas entre muertos y heridos.

El resto de las fuerzas huyó a la desbandada.

Este telegrama, repito, ha sido facilitado por el Consulado alemán.

Los obreros sin trabajo. Esta mañana se ha formado un grupo de obreros sin trabajo, en su mayoría despedidos de las obras que tiene a su cargo la Compañía canadiense.

En la plaza de Cataluña intentaron ir por la Rambla en manifestación hasta el Gobierno civil; pero la Policía lo impidió.

Una Comisión de estos obreros fué a ver al gobernador, quien les manifestó la imposibilidad de darles trabajo en atención a las muchas obligaciones que pesan sobre el Gobierno civil.

El Sr. Andrade les manifestó también que, por ser en su mayoría obreros agrícolas, podrían con más facilidad encontrar ocupación en sus pueblos, y ofreció facilitarles el pasaje.

Nota cómica. En estas circunstancias críticas no podía faltar la nota cómica.

Anoche, a primera hora, se vió sobre Barcelona un globo con una luz encendida, que, según todas las apariencias, no era más que un globo de papel con algodón encendido para calentar el aire que lo elevaba.

Los comentarios de la gente fueron muchos, no faltando quien dijera se trataba de un «Zeppelin», y otros que era un aeroplano.

A eso de las nueve de la noche desapareció el globo, ein que por eso cesara de trabajar la imaginación del público.

El viaje de Lerroux. «El Progreso», ocupándose del viaje del Sr. Lerroux a París, manifiesta que va a asuntos de carácter particularísimo, que en nada afectan a la política y que hacía tiempo exigían su presencia en aquella capital.

Que otro de los objetos del viaje es de carácter informativo para proporcionar noticias a sus periódicos «El Radical» y «El Progreso».

Y, por último, dice «El Progreso» que podría ser, y no lo niega, que acaso haya influido algo en la realización del viaje el espíritu de observación que anima a Lerroux, y el deseo de ver de cerca a un pueblo luchando por su libertad y su vida, y sorprender en estos momentos el alma de las multitudes.

Estación radiotelegráfica clandestina. BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) A consecuencia de las quejas dadas por el cónsul francés, se ha descubierto en la barriada de Guinardo, próxima a Barcelona, una estación radiotelegráfica clandestina.

Se dice que la utilizaban los extranjeros para expedir y recibir noticias.

Desde San Sebastián Noticia desmentida.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al recibimos al medio día el ministro de Estado, nos dijo que acababa de conferenciar con los Sres. Dato y ministro de la Gobernación, que se hallaban en Consejo, y que le anunciaban no ocurría novedad.

El ministro de la Gobernación agregó que no era exacto que él hubiera hecho la manifestación que le ha atribuido el corresponsal de una Agencia al salir la noche anterior para Madrid.

En telegrama dirigido por el Sr. Sánchez Guerra al gobernador civil, le encarga igualmente rectifique la manifestación que le atribuyen de que los ingleses no enviarán un solo hombre más a la campaña, y que pronto se hará la paz, quedándose Alemania con la Argelia y el Congo belga.

Ruego también se haga constar que no habló en la estación con ningún periodista, cosa que me consta es exacta, y que durante su estancia aquí no hizo manifestación alguna, relacionada con la guerra, hecho que también es exacto.

Noticias del ministerio de Estado La neutralidad de España.

El ministro de Estado nos dijo que van llegando las impresiones que produce en varios países la campaña de Prensa, en que se discute sobre nuestra neutralidad. Los efectos son diferentes, según los países; pero ninguno de aquellos efectos son favorables a España, más bien desfavorables y contrarios a nuestros intereses.

Estas discusiones—agregó el ministro—son ociosas, conducen a confusiones y no deben sostenerse, puesto que se han adoptado ya resoluciones, y con la resolución adoptada está ya la opinión del país.

De Marruecos. Dijonos luego el ministro que en Tetuán no ocurría novedad.

La Reina de Bélgica. Según telegramas recibidos, la Reina de Bélgica y los Príncipes salieron ayer para Inglaterra.

En Fernando Poo. El gobernador de la colonia española en Fernando Poo telegrafía solicitando el envío de varios artículos de consumo.

Operaciones alemanas. El ministro de Alemania en Berna ha hecho algunas manifestaciones, diciendo que los alemanes se hallan cerca de París, mientras por otra parte ejecutan las tropas germanas la ofensiva contra los rusos en la Prusia oriental. No obstante disponer allí sólo de doscientos mil hombres, han sostenido ya varios encuentros, con resultado favorable, y haciendo muchos prisioneros a los rusos.

El ejército inglés. De Londres dicen que el último comunicado oficial ha levantado los ánimos; pero se conviene por todos en que el ejército aliado está en la tercera línea de defensa.

El ala derecha inglesa se halla en el centro de la posición general de los aliados.

Según los últimos informes, los alemanes están a 78 millas de París.

Informes alemanes. Otras noticias de guerra, procedentes de Berlín, por Copenhague, dicen que estaba cortado el contacto de los ingleses con los franceses.

Por igual conducto dicen que los rusos han sido rechazados hasta la frontera.

Corresponden estas noticias con un telegrama de los rusos, diciendo que los alemanes han sido reforzados, tomando la ofensiva.

Transporte de fuerzas. De Copenhague confirman la noticia del transporte de muchas fuerzas alemanas a través del Imperio y hacia la frontera rusa.

Avance de los rusos. De San Petersburgo telegrafían que los rusos avanzan en la Polonia austriaca.

Después de cuatro días de combate se aproximaron los rusos a Lemberg.

Los austriacos se hallan muy quebrantados.

La defensa de Lieja. Cartas de Berlín, que publica la Prensa, confirman la heroica defensa de Lieja, y dan detalles muy interesantes, entre ellos el de que el gobernador militar de la plaza sólo cayó prisionero cuando quedó sin conocimiento, a causa de las heridas recibidas.

Los delegados belgas. De Londres comunican que ayer llegaron a la capital inglesa los delegados belgas que van a los Estados Unidos para protestar contra la violación de la neutralidad de su país por los alemanes.

Los delegados se proponen estar allí dos días.

El combate del mar del Norte. En el encuentro naval del mar del Norte resultó con averías el crucero inglés «Aretusa», recién salido de los astilleros.

Las averías son leves, y pronto volverá a estar en situación de volver a activo.

Las pérdidas de los alemanes en dicho combate naval se calculan en 1.200 hombres.

Las islas Samoa. El Gobierno de Nueva Zelanda se ha apoderado de las islas Samoa.

Adhesión a Inglaterra. Los elementos holandeses del Sur de Africa hacen protestas de su adhesión a las Islas Británicas.

Llamamiento alemán. Noticias de Berlín dicen que Alemania ha hecho el llamamiento de los últimos cupos del ejército territorial.

Propósitos alemanes. Se asegura que los alemanes perseveran en su intento de quebrantar el ala izquierda del ejército aliado, procurando que la batalla se dé en Sedán, para conmemorar la fecha de la victoria alcanzada en 1870.

Este encuentro será durísimo, y tomarán la ofensiva, según cálculos, los ingleses y franceses.

En el mar del Norte. De París dicen que durante todo el día de ayer se oyó fuerte cañoneo en dirección al mar del Norte y al Canal de la Mancha.

Combates en Alemania. Informes de Rusia dicen que las guarniciones de las fortalezas alemanas han tenido que entrar en combate empleando la artillería de sitio, desconociéndose hasta ahora el resultado de tales combates.

En Lovaina. De Bélgica dicen que se ha registrado un nuevo combate en Lovaina entre los belgas y los alemanes.

Las noticias son desfavorables para los alemanes.

Comunicaciones belgas. Los belgas han logrado restablecer las comunicaciones telegráficas, telefónicas y ferroviarias.

Montenegrinos y austriacos. Se habla de una victoria de los montenegrinos sobre las tropas austriacas en Burua.

Herido alemán. De Londres comunican que en el último combate naval fué herido el hijo del almirante alemán.

Presas inglesas. Las presas hechas por los ingleses en los últimos días ascienden a 205 buques, con un total de 500.000 toneladas.

Baja del seguro. El seguro marítimo bajará mañana de dos a tres guineas.

Suspensión de sesiones. La Cámara de los Lores suspenderá sus sesiones hasta el 6 de septiembre.

La cuestión de Irlanda. El Gobierno inglés se propone dejar la cuestión de Irlanda en statu quo mientras dure la actual guerra.

Artillería alemana. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En las batallas de la semana pasada, los alemanes pusieron frente al ejército inglés 400 piezas de artillería, según informes de oficiales ingleses llegados de Francia a Londres.

El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Después de recibir a los periodistas, el marqués de Lema subió a Palacio a cumplimentar a la Reina y enterarla de las noticias recibidas con relación al conflicto europeo.

Después de cumplimentar a la Reina marchó a Iqueldo, donde obsequió con un banquete a los periodistas y a los jefes de jornada.

El banquete fué espléndido y estuvo muy bien organizado.

Notas de Miramar. Las Reinas, el Príncipe de Asturias y los Infantes dieron esta mañana sus paseos de costumbre, y por la tarde, después del te, pasaron en automóvil.

Esta tarde marchan a Santander los Príncipes D. Jemaro y D. Raniero.

Ferrocarril anglovasco. Han comenzado, por administración, las obras del ferrocarril anglovasco-navarro en

la parte de Vitoria y en el trayecto que une la provincia de Guipúzcoa con Alava.

Esto ha producido gran satisfacción, porque además de facilitar las comunicaciones entre las provincias en estos momentos de crisis, contribuye a dar ocupación a los trabajadores parados.

Obras en Andoain. Para conjurar la crisis obrera en Andoain, resultado del cierre de la fábrica algodonera, se ha autorizado provisionalmente el comienzo de las obras de construcción de un puente en aquella villa.

En Bilbao La situación financiera.

BILBAO. (Martes, tarde.) En los alrededores del Crédito de la Unión Minera, que no abrió hoy sus puertas, se ha reunido numeroso público, que acudió a sacar sus depósitos.

Las fuerzas de Seguridad han prestado servicio para evitar que se alterase el orden.

En el Banco de Vizcaya hubo bastante demanda de dinero.

Las operaciones en este establecimiento se han efectuado con toda regularidad.

En la Cámara de Comercio. En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión de representantes de todas las fuerzas vivas para tratar de la situación actual.

Se nombró una Comisión formada por senadores, diputados a Cortes, representantes de la Cámara de Comercio y directores de los establecimientos bancarios locales, que marcha esta tarde a Madrid para gestionar del jefe del Gobierno que facilite medios para solucionar la situación.

La Cámara de Comercio se propone dirigir una alocución a la provincia, recomendando que se tenga serenidad, garantizando la solidez de la situación de los Bancos locales, y haciendo una llamada al patriotismo de los cuarententistas.

Es muy censurado el proceder de algunos consejeros del Crédito de la Unión Minera, que sin causa justificada se apresuraron a retirar grandes cantidades, provocando la situación actual.

La suspensión de pagos de Crédito Minero. BILBAO. (Martes, noche.) En el escrito presentado al Juzgado por el Banco de Crédito de la Unión Minera, solicitando la declaración de suspensión de pagos, presenta un balance, en el que, igualando el activo con el pasivo, asciende uno y otro a 190 millones de pesetas.

Como base de arreglo, ofrece pagar a sus acreedores en tres años: el 20 por 100 en el primer año y el 40 por 100 en cada uno de los dos años siguientes.

Se dice que el Crédito de la Unión Minera había solicitado un préstamo del Banco de España sobre valores, y con la garantía personal de los consejeros; pero no recibió contestación, por lo que el Consejo acordó plantear la suspensión de pagos.

La Caja de Ahorros del Banco de Crédito de la Unión Minera se eleva a 22 millones de pesetas, y las cuentas corrientes, que en julio representaban 13 millones, quedaron reducidas en agosto a 7 millones.

En Alicante Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Procedente de Argel, ha llegado esta tarde el vapor «Francisco», con 752 repatriados.

Estos dicen que allí se han cerrado todos los talleres y se carece en absoluto de trabajo, siéndoles forzoso repatriarse.

El regimiento de la Princesa les ha remitido 600 raciones.

A los forasteros se les concede pasaje gratuito.

Cuantos los recibía llegados que durante la travesía no encontraron ningún buque de guerra.

La crisis del trabajo. ALICANTE. (Martes, noche.) Comisiones de Cañeras de Crevillente, Novelda y Petrel han visitado al gobernador para solicitar la realización de obras públicas y atajar la crisis obrera creada con el actual conflicto.

Del pueblo de Torreveja participan que se ha celebrado una manifestación pública, solicitando de los Poderes públicos conjuren con toda urgencia la situación angustiosa del obrero.

Tomaron parte todas las fuerzas vivas de la localidad, y el acto tuvo lugar dentro de un orden perfecto.

En Valencia Obras en el puerto.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el director de la Junta de Obras del puerto, con objeto de gestionar la autorización para acometer las obras de construcción de la estación marítima, varaderos y dique flotante, y además el cuartel de la Guardia Civil.

La Junta de Obras del puerto tiene en caja más de dos millones de pesetas para destinárselas a obras, que contribuirían a remediar la crisis obrera.

Información interesante

Cortamos de El Noroeste, de Coruña, la siguiente información acerca de la llegada del vapor «Tubantia», cuya llegada ya anticipamos a nuestros lectores:

«Procedente de Amsterdam y Folkstone, ancló en nuestro puerto el famoso vapor «Tubantia», de la Mala Real Holandesa, del cual tanto se habló con motivo de la guerra europea.

El buque suprimió la escala de Boulogne y en lugar de la de Dover hizo la de Folkstone. Las operaciones de este puerto las hizo el buque desde fuera de la bahía.

En la travesía no le ocurrió novedad alguna digna de mención.

Al cruzar por el Canal de la Mancha vieron los pasajeros cruzar una escuadrilla de ocho aeroplanos.

Durante la navegación se recogieron a bordo varios radiogramas expedidos por las estaciones inglesas.

Todos eran de noticias ya conocidas, como la de que el Kaiser Wilhelm Grosse había sido echado a pique; que un destacamento de marinos ingleses desembarcó en Ostende, ocupando la ciudad y varios alrededores; la muerte del Príncipe Federico Leopoldo, jefe de la guardia prusiana; la de la rendición de Togo, sin condiciones; la de que los alemanes habían exigido 18 millones de libras esterlinas al Brabante como contribución de guerra. Esta con las otras que tiene reclamadas Alemania a los pueblos que tiene tomados, ascienden a más de 28 millones de libras.

Trata el «Tubantia» 631 pasajeros, de los cuales quedaron en la Coruña 30. Figuran entre ellos el marqués de Herrera, el vicecónsul de España en Perú, D. J. Lambarre; el ex ministro de Cuba, D. Eliseo Giberger, que tanto se distinguió en el Centenario de las Cortes de Cádiz; el abogado D. Mariano Caro, los médicos D. Manuel Hernández y D. Teodoro Francas y el coronel del Ejército portugués, D. Antonio Tavares da Silva Godinho.

Para adquirir alguna noticia acerca de la guerra y de la situación de Alemania, hemos hablado con el Sr. Lambarre, vicecónsul de España en Perú.

Este señor, persona atenta y simpatísimamente, viene de Hamburgo, donde estaba desde hace dos meses haciendo compras para su comercio del Perú.

El entusiasmo que reina en Alemania—nos dijo—es enorme, y la organización militar admirable.

Para dar una idea de esto basta decir que un sábado por la noche se supo en Hamburgo la declaración de guerra, y a la mañana siguiente comenzaron a salir trenes para la frontera belga. Cada cinco minutos salía uno conduciendo tropas y armamento.

El sábado siguiente había terminado por completo la movilización de seis millones de hombres, y ya los trenes continuaban circulando como de ordinario.

Alemania—añadió—tiene hoy en pie de guerra más de seis millones de hombres, que son los comprendidos en las reservas de los veintinueve a los cuarenta años de edad.

Faltan aún por llamar las reservas de los cuarenta y uno a los cincuenta años, que ya se presentaron al Gobierno; pero éste no cree necesario utilizar por ahora sus servicios.

Tampoco el Gobierno alistó 1.300.000 jóvenes de diez y ocho a veinte años que pidieron ingresar en filas como voluntarios.

La banca suspendió por completo todas las operaciones, y se ve con frecuencia que familias adineradas tienen que recurrir a los amigos para que les faciliten unos marcos que poder comprar los artículos más indispensables para la vida. El que tiene su capital en papel del Estado puede decir que está sin dinero.

Las noticias de la guerra son allí escasísimas. No se sabe dónde están los ejércitos ni qué dirección llevan. Sólo se dan a la publicidad aquellas noticias que están confirmadas plenamente. En estos últimos días se dió la toma de cinco fuertes de Namur y el bombardeo de Amberes.

La artillería de grueso calibre es la que está jugando el papel principal en esta guerra, pues las ciudades no son tomadas por asalto, sino que son desalojadas a cañonazos.

Los barcos mercantes españoles que estaban fondeados en la bahía de Hamburgo, salieron todos en los primeros días en que estalló la guerra. Algunos de ellos, de pequeño cabotaje, trajó a España 60 compatriotas, que vinieron durmiendo en una bodega sobre las tablas, sin almohada ni colchoneta.

Para salir de Hamburgo y poder llegar a España sin grandes contratiempos, no hay más que dos caminos: ó embarcar en Italia para Barcelona, ó en Amsterdam para la Coruña.

Como esta última travesía es la más segura, hay siempre en Holanda gran cantidad de españoles, portugueses y americanos dispuestos a tomar pasaje.

Así ocurre que cuando un barco anuncia su salida para América, se ve la Agencia invadida y es difícil obtener un camarote en primera ó segunda clase.

Otro de los pasajeros con quien también hablamos, un comerciante que tuvo la suerte de salir de París para Alemania la víspera de la declaración de la guerra, nos dijo: «En Colonia, que es el punto de donde ahora procede, hay un gran temor a los espías. Cualquier extranjero que va por la calle tranquilamente, de paseo, se encuentra de pronto con un señor que después de preguntarle quién es y de dónde viene, le obliga a acompañar a la Comisaría más próxima, y allí, después de filiado, se le entrega una tarjeta de identidad.

Este servicio está encomendado a oficiales del ejército, que lo hacen con una cortesía y una amabilidad extremadas.

Manifestónos también que en Colonia no se nota gran carestía de dinero—y que las casas de cambio dan bastantes facilidades a los extranjeros.

De allí salieron para Amsterdam varios españoles para tomar pasaje en el «Tubantia».

Hicieron el viaje en ferrocarril hasta la frontera holandesa, donde tuvieron que abandonar el tren y continuar a pie hasta traspasar la línea holandesa. Un trastorno grande por los equipajes, que tuvieron que conducir en un carro, y una caminata a pie de un cuarto de hora. Esta fué la única peripecia del viaje.

En Holanda se daba por cierta la noticia de que los rusos se habían internado más de sesenta kilómetros en territorio alemán, y que a fines de la semana última se había librado una gran batalla, en la que las fuerzas moscovitas tuvieron un crecido número de bajas y perdieron cien cañones.

Alguno de los pasajeros desembarcados nos manifestaron que el vicecónsul de España en Amsterdam, que es de nacionalidad holandesa, se está portando con los españoles de una manera admirable. Todos cuantos compatriotas pobres van al Consulado, son atendidos con cariño y se les facilita dinero para comer y los pasajes completamente gratis.

Tan agradecidos quedaron los españoles de este funcionario, que le dedicaron un expresivo mensaje de gratitud.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

En Madrid

Sobre el sitio de París

Aunque nada se dice en los centros oficiales, en donde la reserva que se guarda no puede ser mayor, tenemos noticias para creer que en París—no en el vecindario, sino quizá en el Cuerpo diplomático—se tiene como muy arraigada la creencia de que la salida para Burdeos del Gobierno francés no se hará esperar.

Monsieur Poincaré, con su Gobierno, tiene el firme propósito de antes de que sea un hecho el cerco de París, abandonar la capital, porque no quiere en manera alguna, si los acontecimientos fueran adversos para la plaza sitiada, que la suerte de Francia quedase supeditada a la que corra París.

Había de ser éste ocupado, y la guerra sería proseguida, considerando ese hecho como un episodio de la campaña.

Así es que no nos sorprenderá que de un momento a otro el telégrafo nos anuncie el traslado del Gobierno francés a Burdeos.

El conde de Romanones

El señor conde de Romanones se encuentra de nuevo en Madrid.

A estas horas puede decirse que tiene consultadas sobre la situación internacional a casi todas las personalidades de su partido.

Como resultado de esos cambios de impresiones, el jefe del partido liberal tiene el convencimiento de que la neutralidad, y nada más que la neutralidad, es la actitud que en el momento presente conviene a España.

El descuento del Banco

El Consejo de Gobierno del Banco de España ha acordado reducir a 5 por 100 el interés de las operaciones de descuento.

Noticias e impresiones

Sigue la confusión.—La nueva gran batalla. Las bajas.—Un caso curioso.

Hubo anoche una gran expectación, a la cual contribuyeron no poco los rumores y noticias que en sus ediciones recogían los periódicos de la tarde sobre el resultado de la batalla librada en la tercera línea de defensa francesa.

No pudieron sustraerse de esa expectación las altas personalidades de la política, incluso las que intervienen directamente hoy en los negocios públicos.

No parece que se tenían noticias que confirmasen ni rectificaran los rumores a que antes nos referimos.

Está ocurriendo con las noticias que se reciben del exterior que, aun siendo de orígenes muy autorizados, son acogidas con toda clase de reservas en las mismas esferas oficiales, porque se da el caso de que algunas de ellas, a poco de ser recibidas, son rectificadas por informes de la misma procedencia; es decir, que hay que acoger con toda reserva, no ya las noticias de origen francés, sino las inglesas, las alemanas y las rusas.

Anoche, la impresión más generalizada era la de que la gran batalla que comenzó el lunes en La Fère, ó sea en la tercera línea de defensa francesa, no había terminado, ó al menos ocultaban el resultado los ejércitos beligerantes.

Aunque ayer dijimos que las bajas que éstos habían sufrido desde que la campaña comenzó pasaban de 300.000, nuevos informes hacen ascender esta cifra casi al doble, hasta el extremo de que llega a suponerse que los

trenes que han partido de Bélgica con tropas destinadas a oponerse al avance ruso, no conducen hombres para la pelea, sino contingentes de soldados que han quedado fuera de combate.

Alemania no sólo reserva el número de sus bajas, sino que además ni en su prensa se habla de los sitios adonde conducen sus heridos.

De Francia se sabe que todos sus hospitales, principalmente los enclavados en todo el Midi, están abarrotados de heridos.

Hay un hecho que hace resaltar cómo han peleado los ejércitos y cómo han quedado a consecuencia de esa encarnizada lucha algunos Cuerpos.

El regimiento de Bayona, que por su desgraciada intervención en la campaña del 70 estaba castigado, sin bandera y destinado en la primera guerra que hubiera a pelear en la vanguardia, ha tomado parte en la forma que asignada le estaba, y de él sólo han quedado en pie 17 hombres.

En provincias

En Barcelona

El Bolsín.

BARCELONA. (Martes, noche.) Ha empezado la liquidación de las operaciones del Bolsín con arreglo al cambio regulador acordado.

La mayoría de los deudores han satisfecho sus saldos.

Queda una minoría insignificante al descubierto.

Se han pagado hasta ahora tres millones por diferencias.

A pesar de las promesas hechas por el Banco de España, no se ha avenido a pignorar valores, alegando que espera las órdenes de Madrid.

Los tenedores de valores, debido a las pignoraciones que han hecho particularmente, creen conjurado el conflicto.

En Canarias

La crisis del trabajo.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La paralización de los trabajos ha producido una crisis obrera que pone en espantosa miseria a infinidad de familias.

Con motivo de la guerra se encuentran paralizados los trabajos de exportación de frutas, y esto produce cada día honda perturbación en el país.

Desanimación en el puerto.

También la entrada de buques en el puerto ha sido mucho menor, pues en el mes pasado sólo han entrado 235 vapores, de las nacionalidades siguientes:

Ciento seis ingleses, entre ellos cuatro de guerra; 76 españoles, tres de guerra; 17 alemanes; 13 noruegos; seis franceses; cinco italianos, uno de guerra; tres austriacos, tres belgas, dos holandeses, dos rusos, uno argentino y uno sueco.

También entraron 130 buques de vela: 128 españoles, uno inglés y uno americano.

Los 235 buques tenían 800.000 toneladas, 14.000 tripulantes y 10.000 pasajeros.

Sesenta y cinco procedían de Europa, 229 de África, 63 de América y ocho de Oceanía.

Ayer no entró ningún vapor, cosa no vista hace más de veinte años, y esto demuestra la difícil situación del país.

Reunión del Cabildo insular.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Con motivo de la crisis obrera se ha reunido el Cabildo insular en sesión extraordinaria.

Se trató de las obras públicas que han de ejecutarse con toda urgencia para proporcionar trabajo, y excitar el celo de los Ayuntamientos de la isla para que contribuyan a remediar la situación.

También se dijo que el Gobierno debe autorizar con toda urgencia la desgravación del azúcar y café, y se trató de la conveniencia de establecer cocinas económicas en los barrios pobres.

El «Cataluña».

Ha llegado, procedente de Rio de Oro, el crucero *Cataluña*.

Agresión a bordo de un transatlántico.

A bordo del transatlántico belga *Elisabethville*, fondeado en este puerto, hubo una ligera colisión entre los tripulantes, que pertenecían a diversas nacionalidades.

El capitán pidió auxilio a las autoridades de Marina, y parte de la tripulación fué desembarcada.

Noticias del ministerio de Estado

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de Estado nos dijo que le habían visitado el embajador de Francia y el ministro de Bélgica; que carecía de noticias de la guerra, y contestando a preguntas que se le hicieron, manifestó que nada se sabía que revelara el propósito del Gobierno francés de trasladar su residencia oficial a Burdeos.

El embajador de Inglaterra desmiente rumores.

Ha visitado las redacciones de los periódicos locales para desmentir los rumores de paz y el propósito de la Gran Bretaña de no enviar más soldados al campo de operaciones.

También ha desmentido la noticia que ha circulado de haber sido hecho prisionero el Estado Mayor del ejército expedicionario inglés.

Concurso suspendido.

Por las actuales circunstancias ha sido suspendido el concurso de tiro nacional anunciado para este mes.

Repatriados.

A Irún han llegado 102 repatriados y salieron para sus pueblos 93, quedando 9.

Nota inglesa.

La Embajada inglesa ha facilitado una extensa nota, que se relaciona con el último combate naval en Heligoland, que en síntesis viene a encomiar las condiciones de los cruceros ligeros que en él tomaron parte, del tipo *Arctusa*, que es el que resultó averiado de los ingleses.

Elogia el comportamiento de los marinos ingleses, y finalmente dice que es inexacto que haya sido destruido ninguno de los dreadnoughts ingleses, que ni siquiera han entrado en combate, y se ratifica en el contenido de sus notas anteriores.

COMUNICADO OFICIAL

Siguen los combates

PARIS, 1.º Un comunicado oficial da cuenta de la situación actual de los ejércitos en la siguiente forma:

«En Lorena, la progresión de nuestras fuerzas se ha acentuado.

Somos dueños de la línea de Mortagne y nuestra derecha avanza.

Respecto a la situación en el Mosá, nada hay que señalar.

En el Norte ha tenido lugar un violentísimo

combate sin resultado decisivo, entre Bethel y Mezieres.

Otra gran batalla ha sido librada entre San Quintín y Maubeuge.

Nuestra ala derecha alcanzó un éxito contra el 10.º Cuerpo de la Guardia prusiana; pero nuestra ala izquierda fué menos afortunada, teniendo que repliegarse.

Numerosas fuerzas alemanas se aglomeran en la región de La Fère.

Varios testimonios de prisioneros prusianos demuestran una vez más la importancia de las bajas alemanas; pues los restos de los 112 y 142 de Infantería han sido refundidos en un solo regimiento, resultando sus compañías con efectivos muy reducidos.

El Príncipe Wied, destituido

VALLONA, 31. Han llegado a un acuerdo los insurrectos musulmanes y la población de la capital.

Convinieron en la destitución del Príncipe Wied.

Después de este acuerdo, los insurrectos entraron pacíficamente en la ciudad, tomando posesión de sus cargos el alcalde y los notables, en medio del mayor entusiasmo.

La guerra en el aire

Otras dos bombas.

PARIS, 1.º Esta tarde, a las seis, un aeroplano alemán ha volado sobre París, dejando caer dos bombas.

Una de éstas estalló en la calle de Hannover, cerca de la avenida de la Opera, causando daños insignificantes.

La segunda cayó en un inmueble de la calle de Mail, pero no llegó a estallar y fué encontrada en una habitación del último piso.

Es un artefacto de forma cónica, que mide veinte centímetros de altura.

Más bombas.

PARIS, 2.º El aeroplano a que se refería el telegrama anterior, arrojó más bombas que las dos de que hablaban las primeras noticias.

Los explosivos cayeron sobre cuatro puntos distintos de la capital.

Escuadrilla blindada.

PARIS, 2.º Se ha organizado una escuadrilla de aeroplanos blindados y con ametralladoras, para dar caza a los aeroplanos alemanes, si éstos vuelven a pretender arrojar bombas sobre París.

Los Estados Unidos protestarán.

PARIS, 2.º El Comité organizado por los súbditos de los Estados Unidos ha solicitado de M. Millerand que le entregue pruebas de que las bombas que estos días han caído en París han sido lanzadas por los alemanes.

M. Millerand entregó en el acto el *dossier* que lo demuestra.

El Comité enviará su informe al Gobierno de los Estados Unidos, estimando que dichos atentados, no sólo son actos contra la humanidad, sino que constituyen también una violación del Convenio de La Haya, en el que Alemania puso su firma.

Asimismo ha acordado dicho Comité pedir al Gobierno de los Estados Unidos que, sin abandonar su actitud neutral, proteste con la mayor energía contra tales medios de guerra.

PARTE DE LAS ONCE DE LA NOCHE

El movimiento

envolvente alemán

PARIS, 1.º (Recibido el 2, a las cinco y media de la mañana.) El comunicado oficial facilitado a las once de la noche dice así:

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1914.

115.875	NUMEROS	FORALACIONES
800	2.206	
100.000	2.207	Tolosa-Málaga-Palma.
800	2.208	
600	1.368	
60.000	1.369	Pamplona-Línea-Valencia.
600	1.370	
490	21.719	
20.000	21.720	Tarifa-Algeciras-Sevilla.
490	21.721	
1.500	13.800	Valencia-Línea-Madrid.
1.500	24.942	Barcelona-Barcelona-Gerona.
1.500	26.186	Linares-Lérida-Sevilla.
1.500	2.039	Cartagena-Granada-Barcelona.
1.500	9.834	Cartagena-Vigo-Sevilla.
1.500	32.354	Madrid.
1.500	23.231	Granada-Málaga-Madrid.
1.500	18.396	Cartagena-Cartagena-Madrid.
1.500	13.318	Valencia-Madrid-Valencia.
1.500	852	Las Palmas-Málaga-Valencia.
1.500	24.193	Ba. za-Irún-Sevilla.
1.500	14.368	Sevilla-Málaga-Granada.
1.500	34.782	Pontevedra-Ceuta-Bilbao.
1.500	33.391	Valladolid.
1.500	29.497	Burgos.
1.500	29.000	Jaén-Cádiz-Barcelona.
1.500	21.036	Valencia-Madrid-Madrid.
1.500	32.026	Figueras.
1.500	13.976	Madrid-Madrid-Sevilla.
1.500	3.009	Barc.-Málaga-Barc.-

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 490 id. id., para los del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 35.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Cent.	1.148	2.507	8.846	5.213	6.218	7.414	8.815	10.229	11.503	13 mil	14.447	15.802	17.319	18.641	20.159	21.509	22.909	24.078	25.871	27 mil	28.298	29.628	30.689	32.232
16	1.167	2.517	8.854	5.214	6.222	7.427	8.825	10.236	11.505	14.471	15.813	17.329	18.708	20.204	21.594	22.910	24.097	25.704	27.022	28.321	29.658	30.665	32.271	34 mil
22	1.179	2.570	8.855	5.224	6.255	7.437	8.827	10.253	11.588	14.482	15.838	17.343	18.709	20.250	21.669	22.977	24.102	25.709	27.022	28.321	29.658	30.665	32.271	34 mil
28	1.190	2.596	8.826	5.231	6.252	7.437	8.839	10.204	11.608	14.498	15.915	17.361	18.712	20.252	21.675	22.977	24.102	25.724	27.029	28.329	29.679	30.809	32.308	34 mil
32	1.198	2.609	8.829	5.258	6.261	7.440	8.840	10.335	11.611	14.508	15.935	17.381	18.740	20.308	21.694	22.981	24.118	25.729	27.084	28.340	29.690	30.826	32.327	34 mil
38	1.199	2.622	8.972	5.290	6.281	7.466	8.846	10.341	11.655	14.568	15.942	17.422	18.754	20.347	21.735	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	32.327	34 mil
42	1.204	2.699	5.801	6.257	7.469	8.872	10.342	11.658	13.126	14.575	16.024	17.430	18.761	20.362	21.740	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	32.327	34 mil
48	1.226	2.783	5.804	6.307	7.491	8.874	10.362	11.712	13.142	14.590	16.024	17.450	18.771	20.367	21.760	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	32.327	34 mil
52	1.229	2.789	5.820	6.323	7.492	8.880	10.376	11.754	13.188	14.592	16.024	17.460	18.804	20.388	21.781	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	32.327	34 mil
58	1.242	2.819	4.037	5.843	6.355	7.504	8.914	10.410	11.773	13.223	14.618	16.024	17.547	18.808	20.422	21.813	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
62	1.254	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
68	1.284	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
72	1.284	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
78	1.284	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
82	1.284	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.698	30.826	34 mil
88	1.284	2.897	4.054	5.841	6.376	7.515	8.922	10.412	11.794	13.228	14.629	16.034	17.565	18.843	20.428	21.836	22.981	24.130	25.735	27.141	28.378	29.6		

DE MARRUECOS

¿Ha muerto el Raisuli?

Gran ansiedad.

A las cinco y media de la madrugada llega a nuestro poder el siguiente é interesantísimo despacho:

TANGER. (Miércoles madrugada.) Corren en esta plaza insistentes rumores de haber muerto el Raisuli.

No lo tengo confirmado; pero lo que si está fuera de toda clase de dudas, es que el Raisuli se encuentra desde hace algunos días gravísimamente enfermo.

En la colonia española hay gran ansiedad por saber si se confirman estos rumores, porque ve con la muerte del Raisuli que desapareciera un peligro y que quedaría fuera de acción un enemigo que ha tenido en estos últimos meses mantenida la efervescencia entre los moros y ha sostenido la guerra con España.

Inauguración de la Audiencia. TETUAN. (Martes, noche.) Se ha verificado el acto de la inauguración de los Tribunales.

Presidió el general Marina, acompañado del Gran Visir y de los Sres. D. Teodoro Gil, presidente de la Audiencia; D. Galo Ponte, D. Segundo Ochantegui y D. Fulgencio Vera, magistrado.

Asistieron el fiscal, Sr. Potous; el general Milans del Bosch con sus ayudantes, Comisiones militares, el cónsul, el secretario de la Residencia, Sr. Saavedra; el Gobierno moro, autoridades indígenas con el kadí y el bajá, el Cuerpo jurisdiccional, los jefes judíos, el personal judicial de la zona, delegado del alto comisario y cónsul de Francia.

El secretario dió lectura á las disposiciones referentes á la creación de Tribunales. Después el presidente de la Audiencia, en elocuentes frases, elogió la gestión de los cónsules, que fueron hasta ahora los encargados de administrar justicia.

El fiscal, Sr. Potous, encomió la labor de la Comisión organizadora. También habló el Gran Visir, quien, en nombre del jálifa, agradeció la implantación de Tribunales, debida á la iniciativa del residente y aceptada por el Gobierno de España.

El general Marina mostró la satisfacción que sentía al presidir el acto; elogió al jálifa por su buena disposición en favor de la reforma de implantación de los Tribunales, y después los declaró abiertos en nombre del Rey.

El acto ha estado muy concurrido. La Audiencia de Tetuán. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al recibirse esta noche el marqués de Lema, nos facilitó noticias de la inauguración de la Audiencia de Tetuán.

La ceremonia resultó solemne, concurriendo á ella el general Milans del Bosch y representaciones civiles y militares. Se leyeron algunos trabajos jurídicos y discursos, uno de ellos del Visir, dedicando frases encomiásticas al Rey y á la Justicia española.

Asistieron al acto los cónsules de Francia y de España, que cesan en sus cargos en la parte que les sustituye la Audiencia. Lista de enfermos. CADIZ. (Martes, noche.) He aquí la lista de los soldados enfermos de mayor importancia que han llegado á bordo del Canalejas:

Regimiento Infantería de Guadalajara.—Cabo Luis Amó Tendero y soldados Manuel Durán, Justo González Arias, Angel Lozano Muñoz y Vicente Alegre Lozano.

Regimiento de Covadonga.—Tambor Pedro Díaz Bustamante y soldados Cleto Marchante Díaz, Vicente Muñoz Sánchez, Antonio Prado Castilla, Julio Martín Martín, José Martínez Martínez, Antonio Torregrosa Vera, Galo Toledo Busto, Gregorio Vaciacoeno Flóran y Angel González Cascajo.

Regimiento de Wad-Ras.—Soldados Alejandro Díaz Ruiz, Juan Parra Camacho, Valentín Simón Garrido, Bautista Martínez Raposa, Teodoro Castellano Castellano y Galo López Villalba.

Batallón cazadores de Figueras.—Cabo Manuel Cuella Sánchez y soldados Norberto García García, Pedro Navarro Rey, José Fernández Méndez, Cristóbal Benítez Frías, José González Pérez, Isidro Andaluz Puebla, Domingo Borrero Carrero, José Requena Pozo, Pablo Abadía López, Juan Caballos García, Juan Lázaro Eripainer, José Navarro Marin, Vicente Sarrion Gómez, Silvestre Franz Royo, Alejandro Serrano Gómez, Juan Ruiz Peine, Antonio Hernández González, Antonio Torres Alvarez, Florentino González Bajo, Cristóbal Martínez Sánchez, Juan González Iglesia, Eulogio Sánchez Brea, Conrado Barroso Leal, Ramón Ordóñez Romero y Joaquín Asensio Murciano.

Batallón cazadores de las Navas.—Cabo Tiburcio Díaz Terán y soldados Antonio Fernández Constanzo, Jesús Morales Prats, Enrique González Pradaro, Saturnino García Nabot, Agustín Cordero Luengo, Antonio Granizo de Lucas, Manuel Quintos Fernández Florentino Royo Fraile, Gregorio Iglesia Cerco y Rafael Angulo Díaz.

Batallón cazadores de Talavera.—Soldado Manuel Roca Calleira. Grupo de Artillería de montaña de Larache.—Soldados Juan Rodríguez González, Juan Francisco González, Francisco Pérez Salvador, José Perelló Perelló y José Cano Hielo.

Artillería de posición de Larache.—Soldados Alfredo Torrecilla Reyes y Francisco Cervera Sánchez. Regimiento de Telégrafos.—Soldados Juan Beltrand Escala y Mariano González Triano. Tropas de Intendencia.—Soldados Ildefonso Rodríguez Alvarez, Francisco Alvarez Marin y José García Llamazares.

Depósito de ganado de Larache.—Herrador de segunda Santos Martín Cerezo. El jefe de la expedición era el médico primero D. Enrique Sánchez Bish.

El secretario dió lectura á las disposiciones referentes á la creación de Tribunales. Después el presidente de la Audiencia, en elocuentes frases, elogió la gestión de los cónsules, que fueron hasta ahora los encargados de administrar justicia.

El fiscal, Sr. Potous, encomió la labor de la Comisión organizadora. También habló el Gran Visir, quien, en nombre del jálifa, agradeció la implantación de Tribunales, debida á la iniciativa del residente y aceptada por el Gobierno de España.

El general Marina mostró la satisfacción que sentía al presidir el acto; elogió al jálifa por su buena disposición en favor de la reforma de implantación de los Tribunales, y después los declaró abiertos en nombre del Rey.

El acto ha estado muy concurrido. La Audiencia de Tetuán. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al recibirse esta noche el marqués de Lema, nos facilitó noticias de la inauguración de la Audiencia de Tetuán.

La ceremonia resultó solemne, concurriendo á ella el general Milans del Bosch y representaciones civiles y militares. Se leyeron algunos trabajos jurídicos y discursos, uno de ellos del Visir, dedicando frases encomiásticas al Rey y á la Justicia española.

Asistieron al acto los cónsules de Francia y de España, que cesan en sus cargos en la parte que les sustituye la Audiencia. Lista de enfermos. CADIZ. (Martes, noche.) He aquí la lista de los soldados enfermos de mayor importancia que han llegado á bordo del Canalejas:

Regimiento Infantería de Guadalajara.—Cabo Luis Amó Tendero y soldados Manuel Durán, Justo González Arias, Angel Lozano Muñoz y Vicente Alegre Lozano.

Regimiento de Covadonga.—Tambor Pedro Díaz Bustamante y soldados Cleto Marchante Díaz, Vicente Muñoz Sánchez, Antonio Prado Castilla, Julio Martín Martín, José Martínez Martínez, Antonio Torregrosa Vera, Galo Toledo Busto, Gregorio Vaciacoeno Flóran y Angel González Cascajo.

Regimiento de Wad-Ras.—Soldados Alejandro Díaz Ruiz, Juan Parra Camacho, Valentín Simón Garrido, Bautista Martínez Raposa, Teodoro Castellano Castellano y Galo López Villalba.

Batallón cazadores de Figueras.—Cabo Manuel Cuella Sánchez y soldados Norberto García García, Pedro Navarro Rey, José Fernández Méndez, Cristóbal Benítez Frías, José González Pérez, Isidro Andaluz Puebla, Domingo Borrero Carrero, José Requena Pozo, Pablo Abadía López, Juan Caballos García, Juan Lázaro Eripainer, José Navarro Marin, Vicente Sarrion Gómez, Silvestre Franz Royo, Alejandro Serrano Gómez, Juan Ruiz Peine, Antonio Hernández González, Antonio Torres Alvarez, Florentino González Bajo, Cristóbal Martínez Sánchez, Juan González Iglesia, Eulogio Sánchez Brea, Conrado Barroso Leal, Ramón Ordóñez Romero y Joaquín Asensio Murciano.

Batallón cazadores de las Navas.—Cabo Tiburcio Díaz Terán y soldados Antonio Fernández Constanzo, Jesús Morales Prats, Enrique González Pradaro, Saturnino García Nabot, Agustín Cordero Luengo, Antonio Granizo de Lucas, Manuel Quintos Fernández Florentino Royo Fraile, Gregorio Iglesia Cerco y Rafael Angulo Díaz.

Batallón cazadores de Talavera.—Soldado Manuel Roca Calleira. Grupo de Artillería de montaña de Larache.—Soldados Juan Rodríguez González, Juan Francisco González, Francisco Pérez Salvador, José Perelló Perelló y José Cano Hielo.

Artillería de posición de Larache.—Soldados Alfredo Torrecilla Reyes y Francisco Cervera Sánchez. Regimiento de Telégrafos.—Soldados Juan Beltrand Escala y Mariano González Triano. Tropas de Intendencia.—Soldados Ildefonso Rodríguez Alvarez, Francisco Alvarez Marin y José García Llamazares.

Depósito de ganado de Larache.—Herrador de segunda Santos Martín Cerezo. El jefe de la expedición era el médico primero D. Enrique Sánchez Bish.

El secretario dió lectura á las disposiciones referentes á la creación de Tribunales. Después el presidente de la Audiencia, en elocuentes frases, elogió la gestión de los cónsules, que fueron hasta ahora los encargados de administrar justicia.

El fiscal, Sr. Potous, encomió la labor de la Comisión organizadora. También habló el Gran Visir, quien, en nombre del jálifa, agradeció la implantación de Tribunales, debida á la iniciativa del residente y aceptada por el Gobierno de España.

El general Marina mostró la satisfacción que sentía al presidir el acto; elogió al jálifa por su buena disposición en favor de la reforma de implantación de los Tribunales, y después los declaró abiertos en nombre del Rey.

Toros en Málaga

MALAGA. (Martes, tarde.) Los toros que se lidiaron hoy son de Nandín, para Belmonte, Madrid y Larita.

La entrada es un lleno. PRIMERO «Zamorano», negro, grande y bien armado. Larita veronicea bien.

Toma el toro cinco puyazos por dos jacos. Lara coloca tres buenos pares. Paco Madrid entrega los trastos á Larita. Este, solo y muy cerca, muletea bien, siendo ovacionado, y da un volapié, saliendo rebotado.

Otro volapié colosal, recibiendo una ovación. SEGUNDO «Mulato», negro, novillojo. Belmonte le da cinco verónicas, saliendo atropellado.

Toma el bicho tres varas. Veneno es aplaudido en una. Los matadores hacen grandes quites. Quilín y Calderón prenden tres pares. Belmonte hace una faena extraordinaria con la muleta, siendo ovacionado.

Da un pinchazo en hueso, y luego un sablazo atravesado. Pitos. Finalmente entra, dejando media alta con derrame.

Palmas y pitos. Terminada la faena, pasa Belmonte á la enfermería. TERCERO «Lisonjero», negro, grande, gordo y corto de cuerna.

Intenta fugarse, y le para los pies Madrid con unas verónicas. Aguenta cuatro puyazos y mata dos jacos. Torerito y Garrido clavan cuatro pares. Sale Belmonte de la enfermería.

Torcióse un dedo. El público le aplaude. Madrid hace una gran faena, sobresaliendo varios pases de pecho. Al liar sufre una arrancada.

El toro le derriba, y Madrid sale ileso. Larita le hace un quite estupendo. Gran ovación. Entrando recto, atiza el matador un buen pinchazo.

Nuevamente entra y deja media buena, que mata. Palmas. Belmonte se causó una herida leve en un tobillo con el estoque.

CUARTO «Carbonero», negro, corniabierto. Farfán le clava un puyazo en las costillas, dejando parte de la vara.

Toma el bicho cuatro varas. Cerrajillas y Doble clavan tres pares. Madrid hace una faena valiente con el trapo.

Señala un buen pinchazo y agarra un volapié estupendo. Descabella á pulso al primer intento. Ovación. QUINTO «Cristalino», negro.

Sale hallándose abierta la puerta de arrastre. El bicho no entra á los caballos. Vito y Pinturas ponen tres buenos pares.

Belmonte hace una faena entre los pitones que entusiasma al público. Música. Intenta cuadrar y el público le pide que siga muleteando.

Sigue la faena y da un pinchazo, otro, y tras breves pases, entra recto con un volapié superior. Queda suspendido del pecho y zarandeado. Gran emoción.

Cae el toro y el diestro resulta ileso. Ovación y oreja. Belmonte saca el chaleco y la faja destrozados.

Ovación delirante. Además de la oreja le conceden el rabo del toro. SEXTO «Finito», negro, grande y quedado, como los anteriores.

Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y tres jacos para el arrastre. Larita banderillea á petición del público, y cierra el tercio Cámara y Orteguita.

Luchando con las pésimas condiciones del morucho, y después de brindarlo al gobernador civil, da varios pases, y aprovechando, cobra un gran volapié, que hace rodar al toro sin puntilla. (Gran ovación y regalo.)

En Valdepeñas VALDEPENAS. (Martes, noche.) Con muy buena entrada se ha celebrado la corrida de feria, con toros de Nandín para Gaona y Posada.

PRIMERO Negro, y de salida intenta saltar al callejón. Toma cinco varas. Posada está superior en quites, y al terminar uno de ellos toca el testuz.

Gaona, bien en quites. Empieza la faena Gaona dando algunos pases ayudados y uno de rodillas, que le vale una gran ovación.

Más pases, y después de cuadrar atiza una estocada delantera que basta. SEGUNDO «Lucero», negro y de gran poder.

Posada da unos capotazos que se aplauden. El toro se recrece al castigo, y los matadores están oportunos en quites.

Toma las varas reglamentarias, por cuatro caídas y un caballo. Banderilleando sobresale Alcantarilla con un gran par.

Posada encuentra al toro quedado, y tras una buena faena de muleta, termina con el morlaco de una estocada en lo alto, entrando bien. (Ovación.) TERCERO Negro y de escaso poder.

Toma cuatro varas, y los matadores se lucen en quites. En banderillas, cumplen. Gaona, después de una regular faena, da media, y el toro dobla. (Palmas.) CUARTO Negro zaino, bien puesto de cuerna y con mucho poder.

Posada le torea por verónicas. Toma cinco varas, por tres tumbos y dos caballos. Los matadores, aplaudidos en quites.

Posada cede las banderillas á Gaona y pone un gran par, que le vale una gran ovación. Posada, después de una gran faena con la izquierda, da media colosal, y el toro dobla. (Ovación y oreja.) QUINTO También negro, como sus hermanos.

Gaona se adorna toreando por verónicas. Posada hace un quite colosal, que se aplaude.

Toma el bicho cinco varas, y deja dos caballos para el arrastre. Partean los maestros; Posada pone un par de frente, y Gaona otro con los terrenos cambiados, superior.

Gaona, después de varios pases naturales y ayudados, le receta una estocada calda y descabella á pulso. (Gran ovación y oreja.) SEXTO Grande, de muchos pies y difícil. No toma varas y es condenado á fuego.

Posada realiza una breve faena, y termina de una estocada y un descabello á pulso. (Ovación.) Posada es sacado en hombros. EL rápido de «La Correspondencia», ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado el quinto rápido, organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Inmenso gentío esperaba á los peregrinos de la Orden botijil, que fueron acogidos con vivas á la Orden, á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y al patriarca, Mestre Martínez.

Este fué cumplimentado por las autoridades locales, trasladándose luego al hotel Simón. ANDALUCIA Los generales Huerta y Blanquet. CADIZ. (Martes, tarde.) Los generales Huerta y Blanquet se han retirado del hotel de Francia, en que se han hospedado hasta hoy, á una casa de huéspedes, pretextando pobreza.

Ha tomado el general Huerta para él, su mujer y su hijo dos habitaciones, pagando 11 duros diarios durante un mes por toda su asistencia. El general Blanquet paga la mitad. ARAGON Crimen y suicidio por celos. TERUEL. (Martes, noche.) En el vecino pueblo de Arcos, un sujeto llamado Miguel Andrés, que hablaba con una muchacha de veintitún años, llamada Inocencia Comín, cuestionó con ella por celos.

Después volvió á verla para que se remendaran las relaciones, á lo que Inocencia se negó rotundamente. Entonces Miguel sacó una browning é hizo un disparo sobre la inteligencia, que cayó al suelo bañada en sangre.

Poco después dejaba de existir. Miguel volvió el arma contra sí, suicidándose. El suceso ha producido honda impresión. JEBBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias. CANARIAS Naufragio de un pailebot. LAS PALMAS. (Martes, mañana.) En los bajos de la isla de Fuerteventura se ha ido á pique el pailebot Santiago. Se ha salvado la tripulación. Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos. GALICIA El «Reina María Cristina». CORUÑA. (Martes, mañana.) A las nueve de ayer noche fondó, sin novedad, en este puerto el transatlántico Reina María Cristina. VALENCIA Los patronos ebanistas. VALENCIA. (Martes, tarde.) En el despacho del gobernador civil se han reunido los patronos ebanistas para estudiar por qué medios podría evitarse el cierre de sus fábricas.

El Sr. Tejón les expuso la necesidad de hacer sacrificios individuales para desembarazar al país de toda clase de dificultades interiores y se ofreció para gestionar las medidas que les permitan tener abiertas las fábricas. Discutieron los reunidos el asunto y formularon al gobernador las proposiciones siguientes: Que el Banco de España descuente las letras á treinta días á los industriales de firma reconocida; que el Gobierno gestione la rebaja en las tarifas ferroviarias para poder traer á Valencia maderas procedentes del Norte de España, y que el gobernador gestione la rebaja de los precios de los almacenistas de maderas, que los han aumentado.

El Sr. Tejón ha transmitido las peticiones á Madrid y ha conseguido de los patronos ebanistas el ofrecimiento de que no cerrarán las fábricas mientras les sea posible resistir la crisis. El paro de estos industriales tendría gran importancia, porque quedarían sin trabajo miles de obreros. EL TEATRO EN PROVINCIAS TARAZONA. En el teatro de esta ciudad se celebró el concierto organizado por el Ayuntamiento.

La banda militar, que dirige el maestro Hijar, y la orquesta del teatro oyeron muchos aplausos durante el concierto por su notable interpretación. La nota más saliente de la fiesta la dieron los niños de doce años Lorenzo Enciso y Agustín Serrano, ambos de Zaragoza, artistas que revelan grandes aptitudes musicales.

El auditorio les hizo calurosas ovaciones, y ante los aplausos insistentes, cantaron, acompañándose de la guitarra, una jota con coplas dedicadas á Tarazona, que les proporcionó un nuevo triunfo. Asombra la maestría con que ejecutan, dada su corta edad.

—¡Buenas noches, preciosa!... ¿Estás bien?... ¿Estamos «en forma»? —Sí. —¿Saltaremos bien? —Supongo que sí. —Es necesario estar segura, hija mía. En nuestro oficio, quien duda de su trabajo, «se cae»; esto es sabido... Esta noche hay una buena sala. Lo mejor de los aristócratas. Arréglate para no perder. Tu fortuna llegará pronto. Serás antes de un mes capitalista... ¡Ah! ¡Cuántas mujeres he lanzado yo!... Algunas veces lo olvidan las ingratas.

Al ver la botella de Champagne casi vacía se puso serio. —¡Malo, hija mía! En nuestro oficio es necesario andar con músculos y no con nervios. La amazona hizo silbar su látigo, que había cogido del tocador sin darse cuenta, y contestó: —¿Quisiera veros hacer el salto, en avunas, con músculos. Y con burla llenó de nuevo la copa, la levantó en alto y miró á Ralph Terry. —¡Salud! —Y vació la copa de un solo trago. —Estoy casi borracha. Ahora saltaremos más fácilmente... Verdad es que con dos botellas de lo mismo en el cuerpo, saltaría yo desde la punta de las torres de Nuestra Señora. ¡Sería un espectáculo de primera! Ralph no contestó. No se podía molestar á la artista. No era el momento. Poco después una llamada de campañilla se oyó.

—¡Me han lanzado. Mi nombre está en todos los periódicos. Mi retrato se ve sobre todos los muros... He recibido veinte ramos de flores esta mañana. Me regalan un hotel. Sí, es un viejo. He cenado ayer con él y sus amigos; cenaremos también esta noche juntos. Me ha traído esta tarde una pulsera; me parece que ha costado cuatro mil francos, porque tiene piedras, dos brillantes, una esmeralda y estos rubíes... ¿Quién hubiera podido pensar en tanto cuando mi madre, ya muerta en el hospital, decía que yo no haría nunca nada durante mi vida, y que me pegaba unas palizas tremendas cuando con mi papá, que ahora está no sé dónde, había bebido demasiado!... ¡Ciento cincuenta francos cada noche, yo, que ganaba dos francos treinta céntimos diarios cosiendo botas! Sus ojos brillaban; se emborrachaba con sus palabras. Se levantó, llenó otra vez la copa, encen-

dió otro pitillo, volvió á sentarse y se quedó pensativa, mirando flotar el humo. Esto ocurría en uno de los cuartos de los artistas del circo, cuyas paredes estaban sucias y casi cubiertas de carteles. Hacía un calor pesado y se respiraba un aire maloliente, provocado por las emanaciones de las caballerizas. Sobre una mesa estaban revueltos los vestidos de la amazona. La puerta, que estaba abierta, daba á un pasillo, por donde pasaban clowns llenos de harina, con las bocas sonrientes; amazonas y bailarinas con los hombros desnudos, el pelo adornado de flores y caudadas con zapatos de raso rosa. Algunas veces se oían aplausos, que venían de la sala, y los ruidos lejanos de los instrumentos de la orquesta acompañando la salida de alguna artista aclamada. De repente hubo un tumulto en el pasillo, dominado por una voz muy fuerte y clara. —¡Cortar el trabajo, Rip!... ¡Es muy largo, viejo!... ¡Esto es aburrido!... El público está cansado... Tu número le aburre... No es agradable... ¡Estás en decadencia! Era el director del circo: Ralph Terry, ex bombero y clown. Un gofo de París, burlador, que hacía reír mucho; embustero, amante de una vieja bailarina de café «concerto», que le había hecho su heredero, legándole seiscientos mil francos. Después de dar muchas voces el director entró en el cuarto de la amazona con su secretario, Roger Biard.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 2 de septiembre de 1864. Escriben á un periódico desde Puerto Rico que el 25 de julio tuvo lugar la ceremonia de poner los cordones del señor capitán general á los siete cadetes portorriqueños que, previa oposición, han ingresado en el Ejército.

También se está organizando el batallón de milicianos voluntarios, que con oficialidad de los mismos ha de pasar muy luego á operar en Santo Domingo. Es indudable que prestarán gran utilidad, porque podrán resistir mejor la influencia del clima.

—En la isla se goza de tranquilidad, aunque no tanto de salud, con particularidad en la capital, donde los calores intensos de los trópicos se dejan sentir, contribuyendo, con otras causas, al desarrollo de enfermedades gravísimas, como disenteria, viruela, sarampión, escarlatina y algún caso de fiebre amarilla.

testadme á una sola pregunta que os voy á hacer. Después me marcharé. Decidme: ¿cómo se llama este hombre? —Se llama Víctor Labory. —Esé es un nombre prestado—dijo.— Su nombre verdadero. —El doctor titubeó. —Será mejor, por las razones que os he dicho antes, que él mismo os lo diga. Tatiana le contestó: —Me habéis dicho bastante. Y se marchó corriendo, enloquecida, sin volver la cabeza. XXXIX En el circo. La amazona que iba á ejecutar el salto de seis metros, á caballo, desde la escarpa de tela pintada, sayendo en la pista transformada en mar, se estaba acabando de vestir. —¿No estás demasiado apretada?—le preguntó la doncella que la ayudaba. —Un poco; pero se ensanchará después. Está bien. Gracias. Traedme mi sombrero. La amazona se puso su tricorno sobre su empolvada peluca, se colocó sus guantes blancos, cogió su látigo y se paró en plena luz delante de un gran espejo, alumbrado, á derecha é izquierda, por lámparas eléctricas. Estaba preciosa, fina, esbelta y elegante, con toda la gracia encantadora de la parisienne. Después de pasarse revista, encendió un

pitillo de tabaco de Oriente y se sirvió una copa de Champagne, que bebió de una sola vez, y después otra, que bebió despacio, saboreándole. La botella estaba por la mitad. —Cuando me he tragado esto, hago la «cosa» sin darme cuenta; pero después estoy cansadísima, como si me hubieran dado una paliza. La amazona sonrióse nerviosamente. La doncella que la vestía no dijo una palabra. Seguramente le gustaba más su suerte, á pesar de todo. La amazona, algo excitada por los vapores del vino, se volvió bastante comunicativa. —Me han lanzado. Mi nombre está en todos los periódicos. Mi retrato se ve sobre todos los muros... He recibido veinte ramos de flores esta mañana. Me regalan un hotel. Sí, es un viejo. He cenado ayer con él y sus amigos; cenaremos también esta noche juntos. Me ha traído esta tarde una pulsera; me parece que ha costado cuatro mil francos, porque tiene piedras, dos brillantes, una esmeralda y estos rubíes... ¿Quién hubiera podido pensar en tanto cuando mi madre, ya muerta en el hospital, decía que yo no haría nunca nada durante mi vida, y que me pegaba unas palizas tremendas cuando con mi papá, que ahora está no sé dónde, había bebido demasiado!... ¡Ciento cincuenta francos cada noche, yo, que ganaba dos francos treinta céntimos diarios cosiendo botas! Sus ojos brillaban; se emborrachaba con sus palabras. Se levantó, llenó otra vez la copa, encen-

dió otro pitillo, volvió á sentarse y se quedó pensativa, mirando flotar el humo. Esto ocurría en uno de los cuartos de los artistas del circo, cuyas paredes estaban sucias y casi cubiertas de carteles. Hacía un calor pesado y se respiraba un aire maloliente, provocado por las emanaciones de las caballerizas. Sobre una mesa estaban revueltos los vestidos de la amazona. La puerta, que estaba abierta, daba á un pasillo, por donde pasaban clowns llenos de harina, con las bocas sonrientes; amazonas y bailarinas con los hombros desnudos, el pelo adornado de flores y caudadas con zapatos de raso rosa. Algunas veces se oían aplausos, que venían de la sala, y los ruidos lejanos de los instrumentos de la orquesta acompañando la salida de alguna artista aclamada. De repente hubo un tumulto en el pasillo, dominado por una voz muy fuerte y clara. —¡Cortar el trabajo, Rip!... ¡Es muy largo, viejo!... ¡Esto es aburrido!... El público está cansado... Tu número le aburre... No es agradable... ¡Estás en decadencia! Era el director del circo: Ralph Terry, ex bombero y clown. Un gofo de París, burlador, que hacía reír mucho; embustero, amante de una vieja bailarina de café «concerto», que le había hecho su heredero, legándole seiscientos mil francos. Después de dar muchas voces el director entró en el cuarto de la amazona con su secretario, Roger Biard.

—¡Buenas noches, preciosa!... ¿Estás bien?... ¿Estamos «en forma»? —Sí. —¿Saltaremos bien? —Supongo que sí. —Es necesario estar segura, hija mía. En nuestro oficio, quien duda de su trabajo, «se cae»; esto es sabido... Esta noche hay una buena sala. Lo mejor de los aristócratas. Arréglate para no perder. Tu fortuna llegará pronto. Serás antes de un mes capitalista... ¡Ah! ¡Cuántas mujeres he lanzado yo!... Algunas veces lo olvidan las ingratas.

Al ver la botella de Champagne casi vacía se puso serio. —¡Malo, hija mía! En nuestro oficio es necesario andar con músculos y no con nervios. La amazona hizo silbar su látigo, que había cogido del tocador sin darse cuenta, y contestó: —¿Quisiera veros hacer el salto, en avunas, con músculos. Y con burla llenó de nuevo la copa, la levantó en alto y miró á Ralph Terry. —¡Salud! —Y vació la copa de un solo trago. —Estoy casi borracha. Ahora saltaremos más fácilmente... Verdad es que con dos botellas de lo mismo en el cuerpo, saltaría yo desde la punta de las torres de Nuestra Señora. ¡Sería un espectáculo de primera! Ralph no contestó. No se podía molestar á la artista. No era el momento. Poco después una llamada de campañilla se oyó.

—¡Me han lanzado. Mi nombre está en todos los periódicos. Mi retrato se ve sobre todos los muros... He recibido veinte ramos de flores esta mañana. Me regalan un hotel. Sí, es un viejo. He cenado ayer con él y sus amigos; cenaremos también esta noche juntos. Me ha traído esta tarde una pulsera; me parece que ha costado cuatro mil francos, porque tiene piedras, dos brillantes, una esmeralda y estos rubíes... ¿Quién hubiera podido pensar en tanto cuando mi madre, ya muerta en el hospital, decía que yo no haría nunca nada durante mi vida, y que me pegaba unas palizas tremendas cuando con mi papá, que ahora está no sé dónde, había bebido demasiado!... ¡Ciento cincuenta francos cada noche, yo, que ganaba dos francos treinta céntimos diarios cosiendo botas! Sus ojos brillaban; se emborrachaba con sus palabras. Se levantó, llenó otra vez la copa, encen-

dió otro pitillo, volvió á sentarse y se quedó pensativa, mirando flotar el humo. Esto ocurría en uno de los cuartos de los artistas del circo, cuyas paredes estaban sucias y casi cubiertas de carteles. Hacía un calor pesado y se respiraba un aire maloliente, provocado por las emanaciones de las caballerizas. Sobre una mesa estaban revueltos los vestidos de la amazona. La puerta, que estaba abierta, daba á un pasillo, por donde pasaban clowns llenos de harina, con las bocas sonrientes; amazonas y bailarinas con los hombros desnudos, el pelo adornado de flores y caudadas con zapatos de raso rosa. Algunas veces se oían aplausos, que venían de la sala, y los ruidos lejanos de los instrumentos de la orquesta acompañando la salida de alguna artista aclamada. De repente hubo un tumulto en el pasillo, dominado por una voz muy fuerte y clara. —¡Cortar el trabajo, Rip!... ¡Es muy largo, viejo!... ¡Esto es aburrido!... El público está cansado... Tu número le aburre... No es agradable... ¡Estás en decadencia! Era el director del circo: Ralph Terry, ex bombero y clown. Un gofo de París, burlador, que hacía reír mucho; embustero, amante de una vieja bailarina de café «concerto», que le había hecho su heredero, legándole seiscientos mil francos. Después de dar muchas voces el director entró en el cuarto de la amazona con su secretario, Roger Biard.

—¡Buenas noches, preciosa!... ¿Estás bien?... ¿Estamos «en forma»? —Sí. —¿Saltaremos bien? —Supongo que sí. —Es necesario estar segura, hija mía. En nuestro oficio, quien duda de su trabajo, «se cae»; esto es sabido... Esta noche hay una buena sala. Lo mejor de los aristócratas. Arréglate para no perder. Tu fortuna llegará pronto. Serás antes de un mes capitalista... ¡Ah! ¡Cuántas mujeres he lanzado yo!... Algunas veces lo olvidan las ingratas.

Al ver la botella de Champagne casi vacía se puso serio. —¡Malo, hija mía! En nuestro oficio es necesario andar con músculos y no con nervios. La amazona hizo silbar su látigo, que había cogido del tocador sin darse cuenta, y contestó: —¿Quisiera veros hacer el salto, en avunas, con músculos. Y con burla llenó de nuevo la copa, la levantó en alto y miró á Ralph Terry. —¡Salud! —Y vació la copa de un solo trago. —Estoy casi borracha. Ahora saltaremos más fácilmente... Verdad es que con dos botellas de lo mismo en el cuerpo, saltaría yo desde la punta de las torres de Nuestra Señora. ¡Sería un espectáculo de primera! Ralph no contestó. No se podía molestar á la artista. No era el momento. Poco después una llamada de campañilla se oyó.

—¡Me han lanzado. Mi nombre está en todos los periódicos. Mi retrato se ve sobre todos los muros... He recibido veinte ramos de flores esta mañana. Me regalan un hotel. Sí, es un viejo. He cenado ayer con él y sus amigos; cenaremos también esta noche juntos. Me ha traído esta tarde una pulsera; me parece que ha costado cuatro mil francos, porque tiene piedras, dos brillantes, una esmeralda y estos rubíes... ¿Quién hubiera podido pensar en tanto cuando mi madre, ya muerta en el hospital, decía que yo no haría nunca nada durante mi vida, y que me pegaba unas palizas tremendas cuando con mi papá, que ahora está no sé dónde, había bebido demasiado!... ¡Ciento cincuenta francos cada noche, yo, que ganaba dos francos treinta céntimos diarios cosiendo botas! Sus ojos brillaban; se emborrachaba con sus palabras. Se levantó, llenó otra vez la copa, encen-

dió otro pitillo, volvió á sentarse y se quedó pensativa, mirando flotar el humo. Esto ocurría en uno de los cuartos de los artistas del circo, cuyas paredes estaban sucias y casi cubiertas de carteles. Hacía un calor pesado y se respiraba un aire maloliente, provocado por las emanaciones de las caballerizas. Sobre una mesa estaban revueltos los vestidos de la amazona. La puerta, que estaba abierta, daba á un pasillo, por donde pasaban clowns llenos de harina, con las bocas sonrientes; amazonas y bailarinas con los hombros desnudos, el pelo adornado de flores y caudadas con zapatos de raso rosa. Algunas veces se oían aplausos, que venían de la sala, y los ruidos lejanos de los instrumentos de la orquesta acompañando la salida de alguna artista aclamada. De repente hubo un tumulto en el pasillo, dominado por una voz muy fuerte y clara. —¡Cortar el trabajo, Rip!... ¡Es muy largo, viejo!... ¡Esto es aburrido!... El público está cansado... Tu número le aburre... No es agradable... ¡Estás en decadencia! Era el director del circo: Ralph Terry, ex bombero y clown. Un gofo de París, burlador, que hacía reír mucho; embustero, amante de una vieja bailarina de café «concerto», que le había hecho su heredero, legándole seiscientos mil francos. Después de dar muchas voces el director entró en el cuarto de la amazona con su secretario, Roger Biard.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo soy el depositario de ese secreto. —¡Vos!

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de septiembre de 1864.

Anoche se inauguró en el teatro de la Zarzuela con un lleno completo la presente temporada teatral. Se puso en escena el drama *Vi y vencí*, en el que tomaron parte casi todos los mejores actores de la compañía.

El público recibió con bastante frialdad la nueva obra, que adolece del inconveniente de hacerse sumamente pesada, con especialidad en el tercer acto.

También se estrenó la zarzuela *De tal palo, tal astilla*, que con decir a nuestros lectores que es letra del Sr. Selgas y música del maestro Arrieta, basta para demostrar que fue extraordinariamente aplaudida; que es de música fácil, pero escogida, y que abunda en chistes sumamente oportunos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 2 de septiembre de 1914.

Salte el Sol a las 5.42.

Se pone a las 18.47.

Salte la Luna a las 17.58.

Se pone a las 3.11.

SANTORAL.—Santas Máxima y Calixta, mártires; Santos Esteban, Rey de Hungría, y Justo, confesores, y los Santos mártires Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Conarido y Teodoro.

SAN JUSTO, obispo y confesor.—Nació en la diócesis de Viena, en Francia. Siguió la carrera eclesiástica, y fue elegido y consagrado obispo de Lyon. Tenía una paciencia asombrosa, predicaba casi todos los días y socorría abundantemente a los pobres. El año 381 concurrió al Concilio de Aquileia.

Después San Justo el retiro y la penitencia, salió secretamente de su diócesis, dirigiéndose a un monasterio del Egipto. El día 2 de septiembre del año 390 murió santamente.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

LOS PEONES CAMINEROS

En el último número de *El Caminero* hemos visto un artículo muy notable, en el cual se formula una queja que sorprenderá a cuantos la conozcan, y no podrá menos de interesar al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas.

Los peones camineros, tan modestos, tan sufridos, tan mal recompensados, no han cobrado aún la paga correspondiente al mes de julio.

El nuevo sistema de pago por nóminas fue pedido por el Cuerpo de camineros como remedio al retraso con que cobraban sus pagas, y se acordó en reciente real orden.

Claro es que la implantación de todo servicio exige tiempo; pero no es obra de romanos organizar 45 nóminas que constan de dos cantidades fijas: 60 pesetas los peones y 67,50 los capataces.

Este abuso debe ser corregido, pues no puede olvidarse la influencia que se ejerce en el ánimo del caminero que ve que su trabajo no es recompensado a su debido tiempo, siquiera sea mezquinamente, y la falta de autoridad de los jefes para exigir el cumplimiento del deber a un personal que no cobra sus haberes.

El derecho a la vida es igual para todos, y urge poner remedio a esta deficiencia, que redundará en desdoro de la Administración pública.

CASA DE LA VILLA

Pago de arbitrios.

El alcalde, Sr. Prast, se ha servido prorrogar hasta el día 15 del actual el plazo para el pago en período voluntario de los arbitrios sobre inquilinato, solares y sobre bebidas espirituosas y espumosas y alcoholes.

Una proposición.

El Sr. Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Madrid está rodeado de un círculo infeccioso que causa espanto, y que, gracias a la planicie elevada y ventilada en que se asienta la mayor parte de la población, no origina mayores males de los ya grandes que en materia de salubridad hoy ocasiona.»

El extrarradio, zona de siete kilómetros de largo por uno de ancho, con veinte mil viviendas y cerca de cien mil habitantes, carece de alcantarillado y de desagües, y, lo que es peor, carece de limpieza pública y de medios de extraer basuras y residuos.

El personal y material de Limpiezas del Ayuntamiento, escaso y deficiente para el caso de la población, no puede atender a las esparcidas barridas de las afueras, y el vecindario no tiene más remedio que arrojar sus sobras e inmundicias en los solares y terrenos inmediatos y en la misma calle, donde persisten días, meses y aun años pudriéndose y fermentando, y siendo criadero de millones de bacterias que acometen por autoinfección a aquel vecindario y por migración al resto de Madrid.

Todas las grandes capitales se esfuerzan por que sus alrededores sean sanos y pintorescos, y sobre todo que no constituyan un foco de infección, que haría lo es la ciudad; pero Madrid parece que se complacía en rodearse de podredumbre y de miseria, pues ni siquiera procura la limpieza y saneamiento de sus contornos.

Da pena el ver los millares de personas que en los días de asueto acuden a estas afueras en demanda de ambiente puro, de respirar

aire del campo, y que al percibir los hedores del muladar, del estercolero, de la turba quemada, de las basuras amontonadas, aún se imaginan, en su ignorancia inocente y excusable, que aquellas auras son benéficas y las deseadas, y que con ellas fortifican sus pulmones y depuran su sangre.

Madrid está enquistado en un enorme basurero.

Pasarán de diez mil los carros de basura esparcida por toda la zona, y si a esto se agregan el sinnúmero de charcas, albañales, las infames cunetas de las carreteras, los depósitos de trapos y basuras, los criaderos de cerdos, etc., nos daremos triste cuenta de por qué Madrid es la ciudad de la muerte.

No dejamos de reconocer la imposibilidad de que en poco tiempo se transformen esas barriadas; pero hemos de convenir en la premiante necesidad de limpiar todo el extrarradio antes que la época otoñal, con su humedad y suave temperatura, desarrolle los infinitos gérmenes infecciosos ahora contenidos por la sequedad y el exceso de calor.

Por lo expuesto, los concejales que suscriben consideran de su deber proponer al excelentísimo Ayuntamiento:

1.º Que se faculte a la Alcaldía Presidencial para que, valiéndose, como caso extraordinario, de todos los medios y recursos que estime necesarios, disponga que durante el presente mes de septiembre se haga una limpieza general de todo el extrarradio, alquilando carros y admitiendo obreros eventuales si, como es sabido, los elementos actuales municipales son insuficientes ó no pueden destinarse a esta operación.

2.º Que, sin perjuicio de lo que haga el Ayuntamiento, se interese del señor ministro de Fomento la limpieza de las carreteras de este término municipal, principalmente de sus cunetas, y que los dependientes del ramo cooperen en lo sucesivo a estos fines. Y del señor gobernador, que obligue a los Ayuntamientos limítrofes a la limpieza y saneamiento de sus términos, y con especialidad la parte más inmediata a Madrid.

3.º Que en los barrios del extrarradio se formen juntas de vecinos, bajo la presidencia del teniente de alcalde y con el alcalde de barrio de secretario, para que se ocupen de la higiene y saneamiento de su demarcación; y 4.º Que esta limpieza general se haga extensiva a aquellos grupos de población de la parte del Ensanche que se hallen en iguales condiciones que el extrarradio.

Por último, los concejales que suscriben ruegan al Excmo. Ayuntamiento se sirva discutir y resolver esta proposición en la sesión de su presentación, por la urgencia del caso y por no ser necesarios trámites ni informes de clase alguna para su resolución.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los funcionarios siguientes:

A oficial primero, D. Mariano Gómez Puig. A oficial segundo, D. Pedro Cabezas de Herrera.

A oficiales terceros, D. José Florencio Fernández Barrón, D. Elías Paradinas Villa, don Ramón López de Yela y D. Florencio Igarza Montes.

A oficiales cuartos, D. Martín Martínez Barrio, D. José Rodríguez Manchego, D. Manuel Sánchez Novoa, D. Santiago Sanz Collantes, D. Manuel Hidalgo de Cisneros y Manso de Zúñiga, D. Fernando Sarrate Abril, D. Luis Rodríguez Solana, D. José Rubio, D. Augusto Alegret Rodríguez, D. José Antonio Álvarez Puebla, D. Eduardo Federico Agos López, D. Julián Botó Vicente, D. Enrique Jiménez Gómez, D. Manuel Rodríguez Ortega, D. José Luis Buzón Perona, D. Pedro Fraguas Oliver, D. Roberto Gonzalo Martínez, D. Pablo Forcada Oro, D. José Estévez Aguilera, D. Antonio Magide García y D. Felipe García Casquet.

Licencia ilimitada.—La ha solicitado don Rodolfo González García, que presta sus servicios en la Administración principal de Oviedo, y le ha sido concedida al oficial cuarto de Barcelona D. José María Uzabal Jiménez, y a los oficiales quintos de Zaragoza y Oviedo D. Germán Lasera Larroque y D. Ramón R. Alvarez y Alvarez.

Reingreso.—Lo han solicitado el oficial cuarto D. José Santiago Magallón Lagares, y los de quinta D. Pedro Sánchez de Neyra y D. Bartolomé Casals.

Traslados.—Jefe de administración de tercera clase D. Jesús Bua Pintos, de la Inspección general a Málaga.

Jefe de negociado de primera clase D. Nazario Flores Bustamante, de la Dirección general a la Inspección.

Jefe de negociado de tercera clase D. José Roca Juncosa, de Zaragoza a Gerona.

Oficial segundo D. Luis Martín Mateos, de Salamanca a La Coruña.

Oficial tercero D. Jesús María de Castro Aguilón, de Ramales a Gijón.

Oficiales cuartos D. Alberto del Castillo Rodríguez, de Barcelona a Belmonte; D. Claudio García Cerdeña, de Gijón a Ramales.

Oficiales quintos D. Francisco Padrós Vitellia, de Belmonte a Barcelona; D. Fernando Reyter Hermua, de Arucas a Bilbao; don Tomás Somolinos Arias, de Bilbao a Arucas; D. Arsenio García Riusueño, de Coruña a Salamanca; D. José Alfaro Cillero, de Pontevedra a Estella.

Baja.—Ha sido baja en el Cuerpo de Correos el oficial quinto D. Agustín Micó Tuset.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Panamá participa la defunción de los súbditos españoles:

José Navarra, de cuarenta y tres años, casado, y

José Sayanes, natural de San Pedro Jinelcau, de estado casado.

Llegada del Rey

Ayer mañana llegó a Madrid Su Majestad el Rey, procedente de San Sebastián.

Con el Monarca venían, en el mismo tren, los señores ministro de la Gobernación, marqués de Viana, condes de la Unión y del Grove y el ayudante del Infante D. Alfonso, señor Moreno Abella.

También vino a Madrid, en el mismo tren, el alcalde, Sr. Prast.

Esperaban al Rey en la estación el Presidente del Consejo y todos los ministros, excepto el de Estado, que se halla en San Sebastián, y los Sres. Domínguez Pascual, gobernador del Banco, subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación; capitán general, gobernador civil, gobernador militar, alcalde interino, Sr. Díaz Agero; presidente de la Diputación Provincial y directores generales de Obras públicas, Correos, Deuda y Registros.

También se hallaban en la estación los señores duque de Montellano, marqueses de la Mesa de Asta, Grijalba, Villaviciosa de Asturias y Laurencin; el diputado a Cortes señor Torres, y otras personas conocidas.

El ministro de la Gobernación se acercó a los periodistas para rogarles que desmintieran las noticias publicadas sobre supuestas declaraciones hechas por él en San Sebastián acerca de la guerra europea y de la próxima paz.

Su Majestad el Rey se dirigió al Palacio en automóvil con el Sr. Dato. El Presidente del Consejo despachó en seguida con el Rey, permaneciendo en Palacio hasta las once y media.

Al salir anunció que se habían firmado dos decretos de Estado, que se facilitarían por la tarde.

El Sr. Dato manifestó que el Rey regresará a San Sebastián dentro de cuatro ó cinco días.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Un curso de dibujo permanente.

Por el ministerio se ha dispuesto se organice un curso permanente de Dibujo para el próximo año académico de 1914-1915; el orden de admisión será: maestros ó profesores especiales que hayan asistido al curso de Dibujo anterior. Maestros ó profesores especiales que se matriculen por primera vez.

Los maestros que estén prestando servicio a la enseñanza fuera de Madrid y que soliciten figurar en el curso deberán dejar en sus escuelas un sustituto competente a juicio del inspector de Primera enseñanza de cada provincia, por cuyo conducto y previo informe deberán mandar las instancias a la Dirección general de Primera enseñanza antes del día 15 de septiembre, que termina el plazo de admisión de éstas.

También para la admisión sufrirán un examen previo de dibujo, que habrá de verificarse del 20 al 30 del corriente mes y ante Tribunal, siendo admitidos los que tengan mejor preparación y siempre cuando se trate de profesores especiales que no sean mayores de treinta y cinco años.

El número de alumnos admitidos será de 20 en cada una de las Secciones, y los alumnos que hayan estudiado dos cursos de Dibujo no podrán ser admitidos nuevamente.

En este concurso no se concederán becas.

Primera enseñanza.

Autorizando a los rectores de las Universidades para que puedan conceder licencias a los maestros y maestras para venir a esta corte a verificar el examen de ingreso como alumnos oficiales de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

LA CALERA

tiene el honor de informar a su distinguida clientela de Madrid (sección de detalle) que, hasta nuevo aviso, continúa sin alterar los precios de los carbones siguientes, de los que aun conserva existencias:

Antracita núm. 3. Antracita para salamandras. Antracita grano. Cok inglés de gas (marca «American»).

Todas las demás clases se venden ya a los precios nuevos.

LA CALERA Magdalena, 1, entrlo. Teléfono 532.

Los pescadores y el Gobierno

La Comisión de pescadores y de fabricantes de salazones y conservas de pescado, que representa los intereses patronales y los de millares de obreros de Isla Cristina, Lepe, Cartaya, Huelva, Cádiz, Puerto de Santa María y Sanlúcar de Barrameda, con cuyas gestiones se han identificado expresamente ante el Gobierno los de la provincia marítima de Vigo, nos ha visitado para rogarlos que hagamos constar su extrañeza ante la declaración atribuida por algunos periódicos al señor ministro de Hacienda, a la entrada del Consejo de ministros de ayer «de que se trata de un pleito local entre las poblaciones de Isla Cristina y Ayamonte».

El hecho, bien expresamente testimoniado ante el Gobierno, de que estén sumados en una misma aspiración tanto los pescadores y fabricantes de Andalucía como los de Galicia, con excepción del pueblo de Ayamonte, de la provincia de Huelva, demuestra hasta la saciedad que, al contrario, es un interés meramente local y no de toda la población de Ayamonte—el que se agita contra el de la industria de pesca nacional y sus derivadas de salazones y conservas, pretendiendo nada menos que el Gobierno altere por decreto la ley arancelaria, esto es, la única ley que consignaba en su texto la prohibición absoluta de toda modificación que no sea hecha a virtud de otra ley.

La Comisión espera que el Gobierno sabrá guardar el debido respeto a la soberanía de las Cortes, en las que se encuentra pendiente de discusión un proyecto de ley formulado en atención a las reclamaciones que se producen en Ayamonte por determinados elementos, los cuales, teniendo artes de pesca y fabricas de salazones y conservas en Portugal, burlando las leyes portuguesas, por lo que se refiere a las artes de pesca, no se avienen a sufrir las naturales consecuencias de la ruptura de relaciones comerciales entre España y dicho país, y pretenden fingiéndose amparados de las conveniencias de Ayamonte, defender, frente al interés nacional, en el que, naturalmente, se incluye el de la población ayamontina, el de sus conveniencias particularísimas.

Para ello se valen de todos los medios, incluso de aquellos que dificultarán la posición español: al negociarse un nuevo Tratado de comercio y pesca con Portugal.

Para que todos los gremios de pesca de España sepan de qué se trata y formulen su protesta correspondiente, hacen constar que se intenta rebajar a una peseta y cincuenta céntimos el derecho de entrada para las sardinas de Portugal por cada cien kilogramos, lo que equivale a declarar su entrada libre en España.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 y 2 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Día 3.

Pago de idéntico en metálico, hasta el número 10.061.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 4 y 5.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.410.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.480.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

El pequeño comercio

Al ministro de Hacienda.

Es verdaderamente angustiosa y abrumadora para el comercio en general, y muy especialmente para los que se dedican a las pequeñas industrias, la forma en que se hace el pago de la contribución industrial, y parece natural que los impuestos debieran recaudarse, por espíritu de humanidad y de justicia, del modo que fuera más fácil y llevadero a los ciudadanos obligados a ello, siempre que en su percepción no sufran perjuicio alguno los intereses del Tesoro público.

En España, y particularmente en Madrid, el pequeño comercio vive de la clase media y proletaria, y éstas cobran sus sueldos, emolumentos, jornales ó salarios en los primeros días del mes, que es cuando precisamente el comercio, en su mayoría, realiza sus transacciones mercantiles, siendo muy contadas las operaciones que se efectúan en la segunda mitad del mes.

Pues bien, señor ministro de Hacienda, el comerciante tiene que pagar su contribución dentro del segundo mes de cada trimestre, y si, por circunstancias económicas, que pueden ser factores muy importantes las razones apuntadas, no lo hace dentro de este plazo, y si en los primeros días del tercer mes del trimestre—es decir, Sr. Bugallal, dentro del plazo legal—, el contribuyente tiene que pagar un recargo del 15 por 100 que le exige el agente ejecutivo.

No sería posible, Sr. Bugallal, alargar ese plazo para el pago de la contribución, sin recargo alguno, hasta los diez primeros días de cada tercer mes?

Con ello nada perdería el Tesoro público, y, en cambio, el comercio en pequeña escala podría con más desahogo satisfacer a primeros de mes el pago de la contribución, sin temor al fisco y al agente ejecutivo, que en muchísimas ocasiones y por el procedimiento referido, se lleva entre sus garras la mayor parte del beneficio obtenido del pobre comerciante.

Muy de extrañar es que la Cámara de Comercio de Madrid y el Círculo de Unión Mercantil é Industrial no hayan solicitado de los Poderes públicos esta pequeña reforma en lo que afecta al pago de la contribución industrial, reforma que nosotros entendemos favorece al contribuyente y no perjudica al Tesoro; por lo que llamamos la atención del ministro de Hacienda para que la estudie con el interés que le inspira cuanto afecta a las clases mercantiles, bien castigadas en nuestro país con toda clase de impuestos, y vea de prorrogar el plazo, sin recargo, de la contribución hasta los diez primeros días del tercer mes de cada trimestre, como es humanitario y justo.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato recibió ayer tarde en la presidencia a una Comisión de senadores y diputados por Sevilla, para hablarle de asuntos económicos relacionados con dicha capital, y a una de harineros de Calatayud.

Esta última le habló de las indicaciones que dichos fabricantes tienen hechas al Gobierno sobre fijación de los precios de las harinas, reiterándole para conseguirlo las mismas medidas que ya en tiempo propusieron.

El corresponsal de la Agencia Fabra, contestando a la rectificación del ministro de la Gobernación, dice lo siguiente:

«Mejor informado, comprobándose absolutamente inexacto cuanto atribuyese periódicos declaraciones ministro Gobernación, Sánchez Guerra, referentes negociaciones paz guerra europea y condiciones de la misma. Ministro no habló ni en el andén estación ni durante toda su estancia en San Sebastián con nadie referente guerra. Estación no vio siquiera ningún periodista. Son, pues, completamente inexactas declaraciones referentes. Intereso rectificación completa y urgente. Yo no estuve estación y recogí información por referencias fuera estación. Periódicos de aquí no atribuyen a ministro esas declaraciones.—Cánovas.»

La Agencia Fabra, en su hoja de las seis de la tarde, publicó ayer el anterior despacho, y a continuación la noticia de que ha referido a su corresponsal en San Sebastián dándole el cese en dicho cargo.

Los gobernadores de Vizcaya y Ciudad Real se presentaron ayer al ministro de la Gobernación.

Hoy saldrá el primero para su nuevo destino.

El gobernador de Almería comunica que en Cuevas de Vera continúa la tranquilidad.

El muerto durante los sucesos de ayer no lo fue en la colisión con la benemerita.

En Vera, durante una reyerta, resultó muerto el recaudador de impuestos municipales.

Las causas de la reyerta son ajenas a su cargo.

Ha salido de Barcelona para Madrid el inspector general de Sanidad, Sr. Salazar.

En Rentería, a consecuencia del cierre de una fábrica de tintes por falta de primeras materias, que importaba de Inglaterra, han quedado sin trabajo 150 obreros.

Ha llegado a Alicante el vapor *Francoll* con 753 repatriados.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST."

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 31', and 'Día 1'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior' and 'Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas.' with their respective values.

cajó por las escaleras de su casa llevando un cántaro lleno de agua. Rompióse la vasija, y la pequeña resultó con heridas graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Un suicida agresivo. Un individuo, al parecer con ánimo de suicidarse, arrojóse, al final de la pendiente de la calle de San Bernardo, al paso de un tranvía.

El conductor pudo darse cuenta del caso, y con gran habilidad logró parar el coche en seco, sin que llegara a rozar al que de aquella manera atentaba contra su vida.

En el mismo tranvía iba un guardia de Seguridad, que acudió a recoger al hombre; pero a éste debió molestarle de tal manera la intervención del agente de la autoridad en aquellos instantes, que le dió una tremenda bofetada.

El guardia tuvo que ir a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde fué asistido por presentar contusiones en la cara, calificadas de pronóstico reservado.

También el presunto suicida se ocasionó, al arrojarse al suelo, erosiones y contusiones de carácter leve en la cara, en las manos y en ambas piernas.

Por atentado a la autoridad fué conducido al Juzgado de guardia y de allí a la cárcel. Caída. En la calle de Santa Isabel se cayó casualmente Doroteo Infante Gómez, de cincuenta años, que se causó una herida de pronóstico reservado en la región frontal.

Robo de una cartera. A D. V. A. le sustrajeron en la calle de la Montera la cartera, que llevaba en el bolsillo interior de la americana y que contenía 100 pesetas y documentos de mucho interés.

NOTICIAS GENERALES

En la tenencia de alcaidía del distrito de Chamberí se halla depositado y se entregará a quien justifique su pertenencia un rosario hallado en la vía pública.

Asociación General del Arte de Imprimir (Escuela de Aprendices tipógrafos).—A partir del día 4 de septiembre, queda abierta la matrícula de los cuatro cursos de esta Escuela, pudiendo hacerse las inscripciones, de nueve a once de la noche, en la Secretaría de la Asociación, Piamonte, 2, los martes y viernes.

Los que se matriculen por primera vez deberán presentarse acompañados por sus padres ó personas que los representen.

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de agosto último:

En consulta pública, 853; ídem de niños, 173; á domicilio y en el Gabinete, 123; casos judiciales, 12; en consulta de boca, 155; ídem del aparato digestivo, 31; total, 1.347.

Nuestra excursión á Suiza

En vista de que la situación de Europa impide todo viaje por Francia y Suiza, hemos suspendido definitivamente nuestra excursión turística á Suiza, que habíamos organizado antes de que comenzara la guerra europea.

LOS TEATROS

ACETILLAS. Apolo.—En la presente semana se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena las siguientes obras: Primera sección, á las seis de la tarde, estreno de la prolección comico lírica en un acto, dividido en cuatro cuadros y un frontispicio, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, música del maestro Leo, titulada España Nueva, en la que toma parte toda la compañía. Segunda sección, á las siete y cuarto, la zarzuela en un acto El patinillo. Tercera sección, á las diez y cuarto de la noche, la reducción en un acto de la ópera El barbero de Sevilla, titulada En Sevilla está el amor, y cuarta, á las once y media, el sainete lírico en un acto, gran éxito de la temporada anterior, El amigo Melquiades.

Con la obra En Sevilla está el amor, se presentará al público el tenor italiano Rafael Vizzani, que tantos aplausos ha conquistado con la compañía Granieri. Este artista, entusiasta del arte español, se lanza á trabajar en nuestro idioma, contando con la proverbial galantería de nuestro público, al que no ha de ocultársele la dificultad que supone trabajar en un idioma que no se domina.

Oportunamente se publicará la fecha de la inauguración.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo

Éxitos grandiosos y emocionantes

El ojo del diablo

Exclusiva de esta Empresa

LA DANZA DEL FUEGO

Palcos, 4 ptas. Butacas, 0.50. General, 0.20.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador civil de Avila y el juez de instrucción de Arévalo.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el almirante de la Armada D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares.

Otro nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al almirante de la Armada D. Francisco Chacón y Pery.

Real orden circular relativa á destino á los Cuerpos de Africa de los desertores que son declarados tales por no haber acudido á la concentración, y de los que desertan hallándose sirviendo en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto adicionando el párrafo que se publica al artículo 67 del reglamento para las Escuelas de Ingenieros Industriales de Madrid y Barcelona de 6 de agosto de 1907.

Otro autorizando al ministro de este departamento para arrendar por tiempo de diez años en Ciudad Real una casa destinada á los servicios de la oficina provincial de Estadística de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Real orden disponiendo se organice durante el próximo año académico de 1914 á 1915 un curso permanente de Dibujo.

Otra autorizando á los Rectorados de las Universidades para conceder licencias á los maestros y maestras que deseen venir á esta corte á verificar el examen de ingreso como alumnos oficiales en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio del oro en el mes próximo pasado ha sido el de 7 por 100.

FOMENTO.—Real orden prorrogando hasta 31 de diciembre del año actual las disposiciones contenidas en la de 23 de junio último, sobre inscripción de aprovechamientos de aguas públicas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Ordenando á los súbditos españoles la más estricta neutralidad en la guerra entre Bélgica y Austria Hungría.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal de oposiciones á las cátedras de Aritmética y Contabilidad general, vacantes en las Escuelas Superior de Comercio de Las Palmas y Elemental de Comercio de Oviedo, y listas de los opositores admitidos.

Dirección general de Primera enseñanza.—Autorizando al rector de la Universidad de Valencia para que adjudique escuelas á 23 opositoras de dicho distrito universitario.

Anunciando á concursos de traslado y ascenso la provisión de las plazas de jefe y auxiliar de Contabilidad de la Sección Administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza.

Fomento.—Dirección general de obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando la parte que el Estado ha de abonar del presupuesto de contrata para la construcción del camino vecinal de Serch á Ortodó, provincia de Lérida.

Ferrocarriles.—Disponiendo se anuncie haber sido solicitado por la Compañía Nacional de Tranvías de Barcelona la concesión de uno eléctrico en dicha capital, prolongación del de Sans hasta Coll-Blanch, con el recorrido que se menciona.

Ídem id. id. por la Sociedad Tranvía del Este de Madrid, la concesión de uno eléctrico en esta corte, desde la calle de Toledo á la Glorieta de Santa María de la Cabeza, con el recorrido que se indica.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Concediendo á D. Manuel Casas Couto una marisma en las márgenes de la ría de Eo (Lugo).

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREROS

Alcalareño, matador de toros.

Definitivamente, el día 13 del próximo septiembre tomará la alternativa de matador de toros en la plaza de Murcia el emocionante novillero José García (Alcalareño). Alternará con los hermanos Gallo, siendo Rafael el que ejercerá de padrino.

El ganado será de Gregorio Campos. Alcalareño, que ya tiene buen número de corridas de toros ajustadas para la presente y próxima temporada, confirmará la alternativa en la plaza de toros de Madrid durante el abono de la segunda temporada, y es muy probable que en el mismo día confirmen la alternativa Alcalareño y Salerí II, ejerciendo de padrinos Belmonte y Pastor, respectivamente.

Las fechas firmadas como matador de toros que hasta ahora tiene Alcalareño son: una en Lorca, otra en Córdoba, dos en Barcelona, dos en Ecija, dos en Alicante, dos en Madrid, y además es muy probable que marche durante el invierno, muy ventajosamente contratado, para las plazas de América.

El día 6 de septiembre se despedirá como novillero del público de Madrid.

Martín Vázquez.

Este excelente matador de toros, que tan brillante campaña lleva realizada este año, ha ultimado contratos con las siguientes Empresas:

Los días 2 y 3 de septiembre, en Marchena; 6, en Burgos; 8, en Murcia; 10, en Cortegana; 13 y 20, en Madrid; 23, en Fregenal de la Sierra, y 27, en Lorca; dos extraordi-

narias en la plaza de Madrid y algunos contratos que se están ultimando.

Es decir, que será uno de los matadores de toros que con más éxito, tanto por el número de corridas como por el resultado de ellas, termine la actual temporada en España, y en el caso de que en el próximo invierno se celebren en Méjico corridas de toros, allí marchará Curro Vázquez ventajosamente contratado.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 30. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras, cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Publicaciones de actualidad

La guerra gráficamente

Se ha puesto á la venta la «Gula completa de la guerra europea en 1914». Contiene un soberbio mapa de Europa á ocho tintas (45 por 30), 12 mapas parciales de todas las Potencias que intervienen en el conflicto, ocho planos topográficos de las fronteras, puertos y plazas fuertes en que se desarrollan las actuales operaciones, y de las que puedan ser también teatro de la guerra. Contiene además una interesante y extensa información sobre fuerzas de los países beligerantes y de todas las Potencias que pudieran intervenir en la conflagración (Estados Unidos, Holanda, etc.), precedida de una historia de las causas que han originado este tremendo conflicto.

Encuadrada con una preciosa cubierta de papel lanilla, tirada á varias tintas, se vende á pesetas 3,50 en todas las librerías y en la Casa editorial Calleja, Madrid, que la remite certificada á provincias enviando 4 ptas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce.
R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.
Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce.
Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce.
Facultad de Medicina, de nueve á trece.
Escuela Central de Artes Industriales, de Industrias, de ocho á catorce.
Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que es dedica á la limpieza), de ocho á once.
Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

En la UNIVERSIDAD libre de PP. AGUSTINOS del ESCORIAL se cursa la carrera de ABOGADO.—Preparación para INGENIEROS civiles.—Preparación para las ACADEMIAS MILITARES.—El jefe de estudios de esta Sección es el teniente coronel de Estado Mayor D. Román Ayza.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Alameda), y continúa la octava á su titular, á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa solemne, predicando D. Antonio González Pareja, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que producirá el padre José Calzadilla Rabaza, aorena, proces, reserva, letanía y Salve.

La misa y oficio son de San Antonio, tío Jobis, color encarnado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.
Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Éxitos grandiosos: El ojo del diablo (muy sensacional), La danza del fuego (en color), La iniquidad de un padre y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

NOVEDADES.—6. Congreso femenino.—7,15. El chavalillo.—9,15. El primer fresco.—10,15. El machacante.—11,45. Arriba la legal.

MAGIC-PARK.—9,30. Grandes atracciones.—Academia de billar y tiro al blanco, juego del pato y otras diversiones.—Grandioso éxito de Conchita Suarez, La Colomba, Las Mascolas, Elvira Ferrero, Los Jerchavals, Pepe Medina, La Sanguigato y Resurrección Quijano.—Entrada, 50 céntimos.

PAUSIANA.—10. Gran éxito de Bella Plana, Asunción Parra, Consuelo Gisbert, Tito Guerrero y Salmar.—Debut de Celia Holo y Marujilla.

PRINCE ALFONSO.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas y notables estrenos.—Revista Pathé y otras.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso éxito: La vida por el Rey.

ROYALTY.—Géova, 8.—Sobria en la noche y el día de actualidad Invasión alemana en Bélgica.—Butacas, 0,40 y 0,50.—Secciones á las 8 tarde y 9,45 noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for MUSCULOSINE BYLA. Text: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA. RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadles. Inmejorables

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Pedro Fernández, 70 años, San Roque, 8.
María Herrando, 25 años, Hilarión Esclava, 28.—Joaquín Sánchez, 73 años, Hermosilla, 9.—Elvira Vega, 60 años, Ferrocarril, 10.—Sergio Antón, 72 años, Ferraz, 20.—Fermín Medina, 74 años, Hortaleza, 21.—Tomás Hernández, 57 años, Rivera de Curtidores, 11.—Ángela Palomar, 73 años, Oso, 23.—Enrique García, 55 años, Blasco de Garay, 5.—José García, 6 años, Calatrava, 37.—Ernesto Salinas, 66 años, Luisa Fernanda, 12.—Bienvenida Alvarez, 27 años, Olivares, 18.—Nicolás González, 56 años, Rrlatores, 10.—María Luisa Lescusa, 5 años, Gravina, 11.—Román Martínez, 66 años, Conde Duque, 18.—José Rianza, 7 años, Mesón de Paredes, 24.—Carmen Durán, 31 años, Santa Brigida, 6.—Lucía de la Cruz, 64 años, Santa Bárbara, 7.—María Pérez, 62 años, Bravo Murillo, 17.—César Jiménez, 26 años, Embajadores, 53.—Fernando Montero, 54 años, Pozas, 12.—Cecilia Raso, 62 años, Alvarado, 24.—Félix Martín, 12 años, Hospital Provincial.—Isabel Sanz, 65 años, Hospital de la Princesa.
Juan Tapia, 22 años, Mancebos, 14.—José Martínez, 3 años, Bravo Murillo, 92.—Angela Aybar, 15 meses, Sagasta, 7.—Manuel Díaz, 3 años, Moratín, 31.—Josefa Alvaro, 17 meses, Tutor, 13.—Concepción Sánchez, 26 meses, Mesón de Paredes, 40.—Manuela Valero, 27 meses, García de Paredes, 2.—Isabel López, 2 años, Bravo Murillo, 90.—Julio Viala, 2 años, Oviedo, 3.—Vicente Cortés, 27 meses, Géova, 4.—Lucía Soto, 5 meses, Galileo, 42.—Juana Gómez, 12 meses, Embajadores, 66.—Manuel Fernández, 30 meses, Pérez Galdós, 9.—José Hernández, 3 años, Carolinas, 39.—Ángeles Hidalgo, 12 meses, Fuencarral, 154.—Francisco Bermejo, 1 mes, Mesón de Paredes, 51.—Manuela López, 58 años, Hospital Provincial.—Florencio Frutos, 17 días, ídem.—Matilde Vicioso, 6 días, Minas, 17.—Josefa Lorenzo, 15 días, Ministriles, 15.—Manuel Velasco, 42 años.—Antonio Fernández, 2 meses, Guadalajara, 3.

SUCESOS DEL DIA

Caida con suerte.

El albañil Manuel Moreno Berdejo, de treinta y nueve años, se cayó de un andamio colocado á la altura de un tercer piso de una casa en construcción del paseo de las Acacias. Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Hospital, los facultativos solamente le observaron que padecía contusiones, calificadas de pronóstico reservado.

Un prestidigitador.

El cobrador Gonzalo Martín Gordo iba por la calle de Jardines llevando al hombro un saco lleno de monedas de plata. Acercósele un joven, que tenía en la mano dos billetes de cinco duros, y le rogó se lo cambiara.

Gonzalo accedió á ello y abrió el saco, volcándolo una cantidad en el piso de un portal, á fin de elegir la moneda.

Cambió los billetes, y el desdichado se marchó agradecidísimo; pero cuando fué á hacer el recuento vio, con el natural asombro que le había escamoteado el cambiador 80 pesetas.

Niña gravemente herida.

La niña de siete años Amalia Teruel, domiciliada en la calle del Ferrocarril, núm. 21, se

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant. Plat. Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13.

CIUDAD LINEAL
Para tratar los asuntos que tanto interesan á los que tienen libretos de la Caja de Ahorros de la Ciudad Lineal, se ruega á los mismos envíen nota de sus nombres y domicilios por escrito, calle Preciados, 9, Sr. Peláez, ó verbalmente, de 8 á 4 tarde, para preparar una reunión ó junta que defienda los intereses tan seriamente amenazados.

PAGA SU VALOR
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos.
La Casa Pérez Hermanos, S.A. CALA GÓZTA, 9, y FRESA, 3.
Capitales garantizados
Desde 500.000 pta. 1.ª hipoteca sobre finca rústica (Badajoz), vale 1.250.000. Centro Promotarios, Carretas, 23, 2.ª, 3.ª y 4.ª.
Dinero nuevo, 15 pesetas al alquiler. Leganitos, 13.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

LOTION PEELE Automasaje higiénico, hermético, sin perfume, quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,50 medio frasco.

EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.

ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DENTÍFRICOS PEELE Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,50 caja.

HERBINA PEELE Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando elasticidad y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

TAPICES DE NUDOS
Importante SALDO acaban de hacer ESTOS ALMACENES en el PUERTO DE HAMBURGO.—TAPICES para piso, 40 por 80; se dan á 1,75; 50 por 100, á 2,95; 60 por 120, á 3,95; 100 por 200, á 11,25; 140 por 280, á 15,75, y 160 por 250, á 23,25.—Los TAPICES de 2 metros por 3 metros se dan á 33,50; los de 3 metros por 4 metros, á 67, y los de 4 metros por 5 metros se dan á 112 pesetas.
Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.
Salidas en el mes de septiembre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 16 y 24. De Almería, el 17 y 20. De Málaga, el 17 y 19. De Cádiz, el 18 y 8.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmorado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA,"
Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.ª septiembre á 15 noviembre.

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS
Sobrestantes de C. P.—Edad, 15 á 40 años. Preparación completa teórico-práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 45.

ACADEMIA MENDEZ Y PARDO HERMANOS
Escuelas Militares.
Academia preparatoria modelo.—Resultado en todas las convocatorias brillantísimo, todos los alumnos.
Clases particulares.—Reglamentos á la Dirección.
SAN MARTÍN, 3.—SEGOVIA

VINICULTORES
EMPLÉAD el acreditado DESACIDIFICADOR ORETA, de inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas, saco de 46 kilos. Proprietarios: Ramón Fallarés y Prats. Bolsa, 2 (antigua Bolsa).—Madrid.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Con la cooperación de un competente profesor militar.—Pidáense Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914.
TRINIDAD, 16.—TOLEDO

EQUIPOS COMPLETOS PARA COLEGIAS
Pantalones (hay todos los tamaños) por 1,25
Camisas, por 1,25
Enaguas de cuerpo, por 1,25
Camisones magníficos, por 2,50
Juegos de cama muy prácticos, por 6,50
Media docena pañuelos con inicial bordada, por 2,25
Media docena toallas felpa, por 1,50
Colchas de croché, por 3,50
Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).

EL SEÑOR DON ALBERTO NOGUEROL ALZBURGA FALLECIO
EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1914 en El Sardinero (Santander).
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Josefa Salamó; hermano, D. José Noguero; tío, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el jueves 3 del corriente en la iglesia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

AGRICULTORES!
Atravesamos la época más favorable para la industria agrícola. Los que sepan explotarla sabiamente obtendrán pingües utilidades.—Persona con grandes conocimientos técnicos y prácticos del cultivo mejor ofrécese para dirigir fincas agrícolas ó asociarse con los propietarios, ofreciendo garantías de éxito, pericia y honrabilidad.—Escríbale á Cotterino González, calle de Santa Justina, núm. 6 duplicado.—MADRID

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque están empacadas en cajas de Pastas y de vidrios.

COMPRO finca rústica, cerca Madrid, Telado. Hasta 80.000 pesetas. Directamente. Escríbale á D. B. Martínez, Montaña, núm. 79, Anuncios, Madrid.

BERLINA
en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 803.
Dedicada Morada moruna, Pta. de los Pontones, extraviada al 3, en un banco próximo Gholeta Bilbao. Se gratificará: Fuencaerri, 145. (Es recuerdo de familia).

Para abrir el apetito y evitar bien tomar Manzanilla Espigadora antes de desayunar ó después de las comidas. Bote cien tazas 2 pta. Farmacias y Coloniales.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—7.ª 4.041.

CAFES La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS, Carmen, número 18, primero, MADRID.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidáense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción novenario y aniversario.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE

LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA

ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES

REPARTO DE ESQUELAS

IMPRESOS

LOTERIA NUM. 10
Sigue tan afortunada, pagando muchos premios grandes y pequeños á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos RITA SEGOVIA, Mayor, núm. 37, Madrid.

VICI
Por fin esta ión salda todo el calzado de color. Pueden aprovecharse Romanones, 14 y 16, tienda. Espoz y Mina, 20, 1.ª, VICI. Ved quíosco frente á Apolo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; afecciones alérgicas, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son miragrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pidáense reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Tesoro
INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-BICA, el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado.—De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda á la digestión y tonifica y desintoxica los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis. Providencia, 61. LA SALUD.—BARCELONA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FUEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	113
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarro, Castelar, 15, Hotel Pizarro.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. H. Picoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
Málaga.—A. de Burgos Masaso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Señores Busto y Nogueras, Fuenterriá, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían precibiles envases en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la malla de almidor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas, en las barricas y barriles y en sus dotados, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor el alambre que envuelve á la botella y á tal de que devuelva las mismas con los corchos ya marcado el año del vino. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.